

BILBAO

Sábado, 8 de noviembre de 1924

Luna llena.—El día dura diez horas y doce minutos.

Tiempo probable: Buen tiempo.

AÑO I.—NUMERO 221

La Noche

Efemérides del día.—Año 1517. Muere en Roa el cardenal Ximénez de Cisneros.—Año 1749. Nace Antonio Bailly, tipógrafo francés.—Año 1813. Muere en Viena el compositor Stadler.—Año 1866. Muere Francisco Freyre, padre del químico Freyre.—Año 1910. Muere E. Moli, explorador africano.

Actualidad: Epoca del Directorio.

Redacción y Administración: Orueta, 2

DIARIO DE ULTIMA HORA

Teléfono 276. Apartado de Correos 118

Al Margen

Bertrand Russell y la dictadura internacional

Luis Araquistain, ex piloto, se sitúa, dando una guía con su pensamiento, a la derecha, en un rumbo inesperado, al glosar, sin demasiada insistencia en los reparos las ideas sobre la dictadura de Bertrand Russell. El artículo del escritor vasco es muy interesante, y es justo que quienes pulsan las ideas nacionales en juego recojan de la glosa de Araquistain este pasaje, verdaderamente curioso:

Los pueblos acaban siendo como los espectadores de fútbol: cada cual quiere no sólo su bienestar, sino la victoria del grupo nacional a que pertenece. Es el coro de la tragedia. Esta necesidad deportiva de organizar cada nación con la máxima eficacia, lleva a la disminución de las rivalidades internacionales, entre los individuos y las clases, y al sacrificio de la libre concurrencia, preconizada por el liberalismo clásico. La observación es exacta en sus dos aspectos. De día en día se nota, por ejemplo, en los partidos socialistas europeos una tendencia progresiva a ser menos internacionales y más nacionales. El obrero inglés siente poco a poco una mayor comunidad de intereses con el capitalista de su país —unidos por el vínculo de la misma industria nacional— que con el obrero francés o alemán. Y nada se diga del abismo nacionalista, con tintes raciales, que separa al obrero norteamericano del chino o japonés. La lucha de clases evoluciona y se esfuma en una lucha en una lucha esfuma en una lucha de naciones económicamente rivales.

El liberalismo histórico también está a punto de capitularse ante las exigencias de cada grupo nacionalmente organizado. Dentro de poco, la libertad será un mito, en opinión de Bertrand Russell. «Los ideales liberales, como el libre cambio, una prensa libre y una enseñanza imparcial, pertenecen ya al pasado o pertenecerán pronto». Los mismos parlamentos están abdicando de otro principio liberal: el central de los armamentos. Los Gobiernos propenden a un crecimiento de su poder, a un tipo de dictadura más o menos declarada. La democracia podrá conservar su forma en los países del Occidente europeo; pero será un régimen ficticio, porque mientras las personalidades financieras que capitanean cada grupo nacional dispongan de la enseñanza y de todos los resortes de la propaganda, por medio de instrumentos como el Estado y la Prensa, las democracias irán dócilmente por donde se las mande, sin opción ni libertad de movimientos. Como se ve, la perspectiva no puede ser más risueña...

Pero Bertrand Russell no ha perdido toda esperanza, aunque lo que anticipa es tan desesperado que lo que sea el remedio peor que la enfermedad. De esta rivalidad de nacionalismos económicos que están volatilizándose el liberalismo y desnaturalizando el socialismo, él espera que alguno de los grupos —Inglaterra? Los Estados Unidos?— acaben imponiéndose por las armas a todos los demás y organizando el mundo según un plan uniforme y equitativo, después de un proceso de despotismo internacional. Sólo así confía en que disminuirán gradualmente los males que ahora amenazan a la civilización, y que será posible una democracia más perfecta que la que ahora existe. Creo que, debido a la locura de los hombres, un Gobierno mundial sólo se establecerá por la fuerza, y por lo tanto, el principio será cruel y despótico. Pero que es necesario para conservar una civilización científica, y que, una vez realizado, dejará surgir gradualmente otras condiciones para una existencia tolerable. En suma, lo que propone Bertrand Russell es una camisa de fuerza contra la vesania nacionalista que sufren casi todos los pueblos modernos. Si es ironía, puede pasar. Si está dicho en serio, habrá que recordarle a Bertrand Russell que la misma ambición mesiánica o providencialista tuvieron Felipe II, Napoleón y, hace poco, Alemania, y siempre fracasó. Con lo mismo sueñan algunos norteamericanos. Pero sorprende que tal con-

cepción la propugne un inglés, tras haber declarado, en su «Icaro», «una inclinación temperamental al anarquismo». Por más que tampoco es infrecuente que una mentalidad de tendencia anarquista concluya adoptando el despotismo como remedio, precisamente, a la anarquía legal vigente. La historia está llena de tales aparentes paradojas.

Sin embargo, me inclino a pensar que, al proponer la idea de un Gobierno mundial de fuerza, le ha inspirado la misma ironía con que examina las posibilidades de dar participación a las ciencias antropológicas para establecer la cantidad y la calidad de los individuos. El cuadro que traza sobre la regularización de los nacimientos para que la población de los países vencidos no crezca demasiado, y sobre las intervenciones de la eugenesia para extirpar o aumentar el número de imbeciles, según las necesidades del

Estado, y para que sean mansos en el interior del país y feroces para los extranjeros, es un capítulo humorístico de la mejor cepa británica. De sombríos y frívolos califica él mismo sus pronósticos. Dejemos lo de frívolo y pongamos irónico, como hemos hecho. Sombríos, sí. Si la ciencia ha de conducir a todo eso que él sugiere, mejor acabar con todas sus aplicaciones, como hicieron los habitantes de Erewhon. Por lo menos, no le concedemos excesiva fe, ni como órgano hedonístico. «La ciencia —escribe Bertrand Russell— no es sustitutivo para la virtud; el corazón es tan necesario para una buena vida como la cabeza. O sea: la ciencia no es nada sin un fin moral. Todo hombre, incluso un hombre de ciencia, ha de ser ante todo un hombre ético, no un simple deportista ni un pasional». Bertrand Russell nos da el ejemplo.

LUIS ARAQUISTAIN

Lacroix, el curandero prodigioso

Ha hecho ver a los ciegos, y andar a los paralíticos, y ha curado a los cancerosos

Paris 8.—Comunican de Bruselas que en una vieja casa de Lieja existe un curandero llamado Lacroix, que opera desde hace un año con sorprendente resultado.

Lacroix, que tiene treinta años, ha manifestado lo siguiente a un periodista que acudió a entrevistarlo: «Soy un fenómeno. He hecho ver a los ciegos, andar a paralíticos y curado a cancerosos.

Cuando un enfermo acude a mí, le indico en el acto la naturaleza de su enfermedad y le afirmo que estará curado en la quincena.

Esta facultad curativa la poseo desde pequeño, pero ha ido aumentando con la edad.

No cobro nada en concepto de honorarios.

El fenómeno curandero posee una enorme fuerza magnética en la mirada, y su palidez y fijeza de rasgos sorprenden desde el primer momento.

Bueno será recordar que, precisamente en la región de Lieja, un pobre minero, el padre Antonio, fundó una nueva secta religiosa a la que se afiliaron en poco tiempo gran número de adeptos.



SE ACERCA EL MOMENTO

Muy probablemente este mismo mes, si no el próximo, publicará el Gobierno su nuevo Estatuto provincial. Tiende, como es ya muy sabido, a crear Diputaciones más reducidas que las actuales, formadas en una mitad por elegidos del sufragio y constituyendo la otra mitad por designados por los Ayuntamientos.

¿Cuál será entonces la suerte de las Diputaciones vascoas? Hace un mes planteamos el tema, y la respuesta es hoy, con más motivo, si cabe, la misma que entonces nos dábamos: las Diputaciones vascoas seguirán la suerte general, desapareciendo en su actual constitución popular, para adoptar la artificial y de puro nombramiento dentro de las nuevas normas, hoy únicamente posible.

Piénselo bien el Gobierno. Oiga una vez más el aviso desinteresado nuestro, apoyado por toda la Prensa del país y cuya divulgación fué autorizada con acierto. En pais aquejado por los problemas de las Vascongadas, es un mundo de deferencia —nacional e internacional— poder presentar, a requerimiento, una Corporación popular, donde el sufragio llevó a los representantes de las tendencias extremas visibles, delimitados y en convivencia normal, a crear de la nada otra distinta.

En el misterio se agrandan los peligros. Las murmuraciones, las intrigas, incluso en Ginebra tenían respuesta concluyente para las Vascongadas, al menos en nuestras presentes realidades provinciales. Sustituir es

por un simple telón, para, detrás de él, dejar incubarse o simularse los peligros y los misterios, nos parecería la más desatinada torpeza.

El sentido popular de nuestras corporaciones es una realidad muy patente y que, cuando, como en el caso actual sucede, se puede, es más cuerdo utilizar que suprimir.

BUENAS Y MALAS MANAS

Un señor, al parecer muy estudioso, Oríxe, habla en «Euzkadi» del padre Ignacio Errandonea, alumno de Oxford y humanista muy distinguido.

Este padre autor de una tesis escolar que versa sobre la teoría del coro griego.

Una revista holandesa ha acogido el ensayo, y algún inglés de buenas letras lo ha trasladado a su idioma.

Registrar este hecho, halagador para el país, es justo, y en nuestro «Correo de las Artes y de las Letras» está registrado.

El señor Oríxe lo registra también, y su solicitud es loable. Pero este señor no es desinteresado, ni mucho menos, como se verá correcto.

En su nota alude a «dos intelectuales» con la misma oportunidad con que podía aludir a los ostrogodos. Y, ya se sabe, los «intelectuales» son «escribidores», etc prodigan alabanzas mutuas», etc.

Entre Oríxe al ataque así: «El nombre del padre Errandonea, ignorado entre nuestros intelectuales...»

El padre Errandonea, a quien conocemos, así como a su familia, no comparte, por fortuna, esa ojeriza incivil de Oríxe hacia los «intelectuales».

Los ex mandarines chinos, hoy mariscales, hacen guerra sin cuartel



Tchang-Tso-Lih, adversario del Gobierno, vencido en Manchuria.—Feng-Yu-Siang, el del golpe de Estado.—Ou Pei Fou, defensor del Gobierno.

EN EL FRENTE MARROQUI



Llegada de una caja de municiones para las piezas de artillería que sostienen la columna que opera en Bab-el-Sor

Rendidamente, y con gentilezas que no se olvidan, les ha tratado más de una vez.

Esas «pifias» de Oríxe no aprovechan a nadie.

El padre Errandonea, que es muy amable, se confía a Oríxe, creyendo que esta persona está irrepresiblemente educada. Pero ve de pronto que dispara sobre amigos estimables al dictado de ostrogodos o el de intelectuales.

No pase mal rato el padre Errandonea. Todo eso de «Leyó en detención un pasaje de la política de Aristóteles, lo confrontó después con el de Aristóteles...» todo eso no le quita, ante nosotros, ni un adarme de su fineza y de su erudición delicada. Esos requiebros gordos se vuelven sobre la cabeza, más obstinada que pensativa, de Oríxe.

Por nuestra parte, seremos lo que éste publicista quiera: intelectuales u ostrogodos. Pero a la hora de comer no meteremos probablemente, el pie en la sopera.

LA ORDURA Y LA PASION EN EL CAMPO DE FUTBOL

Nosotros estamos a la misma distancia del «Athletic» que del «Arenas», y, la verdad, lo sentimos. Preferiríamos tener entusiasmo por uno cualquiera de esos Clubs, porque es indudable que nos estamos perdiendo estos días, y perderemos mañana, una serie de emociones de gran calibre. Los cronistas deportivos se pasan la vida aconsejando cordura al público, y eso es un deber, pero si el público no fuera apasionado no se divertiría lo que se divierte. Ir a presenciar un match con la misma ecuanimidad que ir a oír una conferencia sobre cálculo integral o sobre la metamorfosis de un insecto, nos parecería algo terriblemente insólito.

Si el fútbol no fuera un deporte que suscitara pasiones pueblerinas, regionales o nacionales, según los casos, no sería un deporte tan popular como es. No es placer bastante el ver un pase justo o un shoot casi científico. Eso es para archiincultos. La masa de gabardinas no se emociona con esas filigranas, sino con la pasión por su equipo. Y eso es natural. Una vez nos decía Santiago Rusiñol: «dos de Sitxes no podemos ver a los de Villanueva de Geltrú». Sentimiento poco altruista, si se quiere, pero humano, demasiado humano, también, si se quiere.

Mañana, por debajo de todas las apariencias de corrección —que no sería difícil que se quebraran—, estará la formidable pasión de los partidarios de cada equipo. Y si no fuera así, el campo mañana no tendría interés. ¿Que los cronistas deportivos piden cordura? ¡Bien! ¿Que el público no la tenga? ¡Bien también!

Las cosas son como son y no como debieran ser, o, acaso, sencillamente son como debieran.

El proceso contra Hanotaux

Paris 8.—La Corte de Casación ha dictado un no ha lugar en la petición de Mlle. Verlaime contra M. Hanotaux, por quebrantamiento de intereses y derechos.

Mlle. Verlaime incluyó en su petición, además del académico Hanotaux, al ex prefecto de Policía M. Lemine.



El tributo a Tomás Meabe

Esta noche, los jóvenes socialistas pagarán su tributo anual a la memoria de Tomás Meabe.

Ayer aun, porque esto va de prisa, Tomás venía de Lutichinas de Saint Jean de Pie de Port a promover el tributo a Mogrobojo, que después de errar por Italia y por la Estiria, buscando sol, quedaba en el cementerio de Gratz, junto a la mujer amada, muerta...

¿Cuántos de los que se reunían con Tomás en el viejo Arriaga aquellos días del homenaje al escultor han caído ya...!

Se piensa en aquello de Leopardi: «Muertos y vivos, en mi corazón, mezclan sus ecos».

Dos de aquellos contertulios, Prieto y Moulane Michelena, tomarán esta noche parte en la velada por Meabe.

Será el de hoy acto íntimo, y es seguro que cuantos guarden afecto al escritor estarán presentes en el Círculo Socialista.

EN HONOR DE "PIVOLO"

Paris 8.—En la segunda quincena de este mes se celebrará en el Gran Teatro, de Lyon, una fiesta en honor del aviador Pelletier d'Oisy, que pronunciará una conferencia relatando las incidencias de su excursión a Oriente.

AQUÍ Y ALLÍ

El «affaire» Mathusius va a ser muy ruidoso

Paris 8.—Comunican de Lila que el general alemán Mathusius, detenido en territorio francés por haberle condenado en rebeldía un Consejo de guerra por robo de objetos durante la ocupación alemana, ha protestado de su inocencia y ha afirmado que bien pronto quedará demostrado.

El embajador alemán en París ha recibido orden de su Gobierno de pedir al de Francia la inmediata liberación del mencionado general.

Comunican de Berlín que la Unión de oficiales alemanes ha publicado una nota, calificando de violación incura del derecho de gentes la detención del general Mathusius y excitando al Gobierno a que si las gestiones diplomáticas no consiguen su liberación, acuda a todas las medidas necesarias para sostener el prestigio de Alemania ante el mundo.

Huelga de los ferroviarios austriacos

Viena 8.—Ante la negativa de las empresas a conceder el aumento de salarios solicitado, se han declarado en huelga los ferroviarios.

Ha dimitido el presidente de los ferrocarriles. También ha dimitido el caudillo.

Se teme que los Cuerpos de Correos, Teléfonos y Telégrafos secunden el movimiento.

PARIS

Las revoluciones y las guerras

Un muy distinguido escritor colombiano, M. B. Sanin Cano, ha dado en Madrid una conferencia sobre las revoluciones hispanoamericanas, probando, con evidencia aplastante, que estas revoluciones que tanto efecto causan en nuestra imaginación, no han tenido, en realidad, ninguna consecuencia desagradable, y que los países que las soportaron se ven al fin infinitamente mejor que tantos otros jamás inquietados por ningún desorden.

Y es que nos hacemos una idea muy falsa de las revoluciones en general, debido al telegrafo, que nos las anuncia como calástrofes, poniendo en juego la vida profunda de la nación, mientras que la mayor parte de las veces no son otra cosa que un movimiento político portador de una modificación más o menos ligera en el personal gubernamental. Las contadas personas fusiladas en esta ocasión, no pueden en verdad compararse, ni en número ni en importancia, con las que una guerra, aun la más corta, hace desaparecer de la superficie de la tierra. Pero estamos totalmente hechos, que juzgamos todas las cosas en virtud de algunas viejas asociaciones de ideas que no tenemos el valor de analizar. La guerra, desastrosa y todo, es para nosotros una cosa ordenada, prevista en las posibilidades de una nación. Se prepara y se entrena a los ciudadanos. Forma parte del conjunto de nuestra civilización. En cambio, una revolución, nos ofusca y contraria la idea que nos formamos de un Estado. Pensamos que, si llega, todo está perdido. No nos damos cuenta que interiormente la masa de ciudadanos continúa viviendo más o menos tranquilamente sin que las costumbres sean tocadas.

Es indiscutible que durante todo el siglo diecinueve, las Repúblicas latino-americanas apenas han cesado de vivir en estado revolucionario, lo que desde lejos hacía el efecto de una barbarie terrible. Pues bien, eso no ha impedido a las Repúblicas aludidas llegar a un grado extraordinario de vitalidad y de prosperidad. Si para conjurar el Destino es menester ofrecer algunos sacrificios a los espíritus de la violencia, no valdría más arriesgar la vida de algunos cientos de personas que son las víctimas de una revolución, que comprometer la existencia de millones de hombres que toda guerra devora fatalmente? A un apoplético le sienta bien una pequeña sangría, pero corre ciertos riesgos si es vaciado por completo.

FRANCIS DE MIOMANDRE, París.



Ciges Aparicio trata del sistema proporcional en la organización del sufragio

El Gabinete de conspicuos, con un recuerdo de Rathenau, de Stanley, de Rhonda, de Mon, de Gendés y de otros que saltaron de particulares a ministros

A propósito de la futura política española se está incurriendo en confusiones y despropósitos. Se identifica la técnica y la competencia. Se rechaza el sufragio universal y se admiten otros sistemas de elección que, en vez de excluirlo, lo prepunen y confirman.

Un diario ha propuesto que se forme un Gobierno de hombres eminentes con la misión casi exclusiva de celebrar las elecciones, y otro diario se apresura a disputar de caladad ese Gobierno, que sólo serviría para hacer «tonterías».

«El «A B C» —dice «La Epoca»— propone el voto corporativo, el sufragio representativo, todo menos el sufragio universal.»

«El «A B C» —dice «La Epoca»— propone el voto corporativo, el sufragio representativo, todo menos el sufragio universal.»

«El «A B C» —dice «La Epoca»— propone el voto corporativo, el sufragio representativo, todo menos el sufragio universal.»

representación proporcional? Pero ésta, ni el escrutinio de listas sin proporcional, ni el voto corporativo pugnan con el sufragio universal, y el último hasta lo universaliza o lo generaliza más, pues los teorizantes aspiran a rebajar el límite de la edad hasta los diez y ocho años, y aun menos, para tener derecho a votar.

En la organización del sufragio suponen algunos que el corporativo marca el término de la evolución. Por eso mismo es el más difícil de establecer, pues requiere instrumentos complejos que ningún país posee todavía, si no es la Rusia roja, que al suprimir las clases intermedias y no reconocer más que las tres de soldados, campesinos y obreros, ha podido establecer los Soviets que las representan.

Pero tampoco nos quedamos con los actuales distritos, según propone «La Epoca». Tan injusto como el voto censitario o como el corporativo mutilado es el uninominal, aunque tenga carácter de universal. Entre las muchas críticas que se han hecho de las elecciones inglesas, escogemos la de «El Debate», que muestra la oscuridad del sistema.

Domina el caciquismo en los distritos, y no habrá más que rescatarlos en las futuras elecciones para que la alianza despierte y se desemboque. Si se aspira a exterminarlo, la primera condición es destruir sus guardias. Por dos veces adoptaron las anteriores Cortes el principio de la representación proporcional, y dos proyectos de reforma esperan en el ministerio de la Gobernación. El primero es tan disparatado, que no vale la pena de exhumarlo. Defectuoso es el otro, pero susceptible de aplicarse. El sistema proporcional es más justo que el voto restringido, que el corporativo sin adecuadas Corporaciones, y que el uninominal de los dafinos distritos.

Es también el que mejor conviene a la presente situación de España. El Parlamento hubiese adoptado el proyecto con ligeros retoques, y puede servir retocándolo. Bastaría con agrandar las circunscripciones, y cuanto mayores sean en la primera consulta, tanto mejor para perseguir a la fiera sin mancha. Cada región debiera constituir un Colegio electoral, y las que sólo tengan a una o dos provincias, incorporadas a las regiones próximas.

M. CIGES APARICIO

—Volvió de Neguri, con su familia, don José Luis de Goyoga.

—Hoy sale para Bruselas, desde donde se trasladará a Italia, don José Félix de Lequerica.

DE LARGO

ENFERMOS

Se halla casi restablecida de su enfermedad doña Luisa Gracia de Cámara.

—Ha salido a la calle, completamente restablecido, don Julio Villabaso.

Reumil Mendaza

Curación reumatismo, calma el dolor a las primeras dosis.

—Portal de Zamudio, 4, y farmacias.

Conferencias naturistas

Continuando la serie de conferencias que el doctor naturista don José Castro se propone desarrollar, el lunes, 10 del corriente, en la Biblioteca Popular Pérez Galdós dará la segunda de las anunciadas, que versará sobre el tema «La unidad funcional y la Endocrinología, como base científica de la Profoterapia».

La conferencia, que será pública, tendrá lugar a las siete en punto de la tarde.

El martes, a las nueve de la noche, en los salones del Círculo Socialista, proseguirá su campaña de divulgación naturista, disertando sobre el tema «¿Qué debemos comer?».

La entrada será pública.

Dr. GONDRA NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS Consulta diaria. Gran Vía, 34.

DIPUTACION

LAS ESCUELAS NAUTICAS

El señor Nardiz y el resto de los comisionados han visitado, de regreso de Madrid, al presidente en funciones de la Diputación, señor marqués de Villafranca.

Dichos señores dieron cuenta de sus gestiones en Madrid, de las que esperan muy buenos resultados para las escuelas de náutica de Vizcaya.

LAS CASAS BARATAS

Ayer tarde se reunió la Comisión de Casas Baratas, tratando de la realización del informe aprobado.

Asistieron los señores Marco Gardoqui, Saracho, Basterra, Gainzarain y Laita.

UN LOCAL PARA LA CRUZ ROJA

El próximo martes, día 11, tendrá lugar la inauguración de los locales de la Cruz Roja, en Achuri.

Al acto ha sido invitado el presidente de la Diputación.

CONTESTACION A UN TELEGRAMA

En la Diputación se ha recibido el siguiente telegrama de Primo de Rivera, en contestación a otro enviado por la Corporación:

«Alto comisario de España en Marruecos a presidente Diputación Vizcaya.

Mucho alienta este ejército y su mando conocer que organismos tan importantes y capacitados le dedican recuerdo en los días de fatiga y cumplimiento del deber. Le saluda.»



CAMPOS ELISEOS

Los Campos Eliseos, que continúa llenándose con «La Bayadera», anuncia para hoy el estreno de «La modista de mi mujer», vodevil «volcado» del francés por Asensio Mas y Cadenas.

ARRIAGA

A las seis y media se celebra hoy en Arriaga la «matinée benéfica» de los sábados, blancos.

«La obra elegida es «Los sabios». Se van a divertir.

LOS CINES

El Trueba, en plena temporada de secciones de «gran moda», estrenó ayer una bonita película de Douglas Mac Lean: «El caballo de carreras», que mereció el aplauso del público.

En Cinema Bilbao se ha estrenado con gran éxito una película titulada «La batalla», interpretada por el japonés Sessue Hayakawa.

En Albia continúan los llenos a cargo de «Los hijos de nadie», y en Olimpia Harold Lloyd continúa haciendo reír desde su película «La casa del zorro».

ECOS

Norka Rouskaya

La revolución rusa ha arrojado a Europa buen número de artistas que antes permanecían ignorados para nosotros.

Una de estas figuras es la bailarina Norka Rouskaya, baronesa rusa que ha debutado en el Teatro de la Comedia, de Madrid.

El éxito obtenido por esta aristocrática artista ha debido de ser grandísimo, pues a sus grandes condiciones de danzarina une la de ser una delicada violinista.

OTRA OBRA DE MUÑOZ SECA

En Madrid se ha estrenado otra obra de Muñoz Seca: «La buena suerte». Según la Prensa, la comedia ha gustado, por lo que no será muy extraño que Antonia Plana y Emilio Díaz se apresuren a ofrecérsela.

Si así es, ¡pobres de nosotros!

ARTICULOS DE INVIERNO

GRATIS estará usted al corriente de cuantos libros se publican enviando su dirección a la LIBRERIA UNIVERSAL, LEDEMA, 12, TELEFONO 228. LA MEJOR SURTIDA EN OBRAS Y REVISTAS NACIONALES Y EXTRANJERAS.

GRAN SURTIDO

EN BOLSOS PIEL PARA SENORA Tarjeteros, Petacas y Monederos de caballero

Los mejores precios en CASA DE SABAS

ARTECALLE, 41, duplicado

Impermeables y Abrigos Nicholson's SASTRERIA Luis Rodriguez Anzola CORREO. 3

Bolsas para señora

Los últimos modelos de París, Viena y Londres Camisería CARRANQUE, Arenal, 12, duplicado

Gobierno civil

LOS CARPINTEROS DEL PUERTO, LOS REVENDEDORES Y OTRAS NOTICIAS

Al recibir esta tarde a los periodistas, el señor Echagüe dijo que había recibido la visita de una Comisión de carpinteros empleados en las obras de la Junta de Obraj del Puerto.

Estos obreros se quejan de tener que trabajar expeditados a las horas de mareas, y en la imposibilidad de cambiar la subida y bajada de las aguas, piden horas extraordinarias.

El ingeniero de las obras señor Castellanos, que acompañaba a los comisionados, manifestó que las pretensiones de los carpinteros son, esta vez, immoderadas, y el asunto ha quedado pendiente de solución.

El general hizo mención del partido de mañana entre el Athletic y el Arenas, y refiriéndose a la reventa dijo que había dado órdenes severísimas sobre este particular, y a todo infractor que sea sorprendido con billete, se le incautará, no sólo las entradas, sino el dinero que lleve encima, destinándose éste, y el de las multas que se impongan, a los centros de Beneficencia.

Añadió el general que había recibido una invitación para el acto de inauguración de los locales que la Cruz Roja ha habilitado en Achuri.

Por último dijo el señor Echagüe que le había sido anunciada la visita del general señor Valdivia, inspector de Sanidad Militar.

En cuanto a visitas, el general gobernador dijo que había recibido varias sin importancia, siendo las principales la del teniente coronel de la Guardia civil y la del capitán de Seguridad, ambas relacionadas con asuntos de los respectivos Cuerpos.

Bolsa bilbaína

COTIZACION OFICIAL DEL DIA

8 DE NOVIEMBRE

VÁLORES DE SOCIEDADES MERCANTILES

ACCIONES

Banco Agrícola Comercial: a 200 al contado.—Banco de Bilbao: a 1.600.—Crédito de la Unión Minera: a 512 al contado y 515 al fin del corriente.—Banco de Vizcaya: a 1.240 y 1.235 al contado.—Banco Español del Río de la Plata: a 69.—Idem, en títulos de una acción: a 69.

Ferrocarriles

Bilbao a Portugalete: a 1.350 al contado.—Vascongados: a 555.

Electricidad

Hidroeléctrica Ibérica: a 420 y 425 al contado.

Navieras

General de Navegación: a 50 al contado.—Marítima del Nervión: a 503.—Naviera Mundaca: a 50.

Compañías Siderúrgicas

Siderúrgica del Mediterráneo: a 425 al contado.

Industrias varias

Unión Resinera Española: a 270 al contado.

OBLIGACIONES

Ferrocarriles Madrid a Zaragoza y a Alicante, serie G: a 101,55 y 101,60 al contado.—Norte de España, primera serie: a 64,65 y 64,75.—Especiales Norte: a 109,25.—Valencianas Norte: a 95,05.

Electricidad

Hidroeléctrica Ibérica (emisión 1923): a 96,50 al contado.

Industrias varias

Altos Hornos de Vizcaya (emisión 1920): a 95 por 100 al contado.—Siderúrgica del Mediterráneo: a 95,50.—Unión Resinera Española: a 99,50.—Sociedad Inmobiliaria de Irabalarri (emisión 1924): a 94 por 100.



SABADOS TAURINOS Breves notas histórico-aurinas

No hay sino leer las famosas quintillas de don Nicolás Fernández de Moratín que integran la bellísima composición poética titulada «Fiesta antigua de toros en Madrid», tenida por don Marcelino Menéndez Pelayo como modelo acabado de poesía descriptiva, para deducir que los toros tuvieron en sus primeros tiempos aspecto esencialmente caballeresco y fueron ejercicio apropiado para mostrar agilidad, valor y destreza.

Y no es menos cierto, que de la lectura de antiguos escritores, se viene en conocimiento de la existencia de famosos caballeros españoles, como don Pedro Ponce de León, hijo del marqués de Zahara, y de don Diego Hamirrez que, con otros muchos, tenían a gala salir al caso sobre bravos caballos para matar a un bravo toro de una certera lanzada, bien «rosto a rostro» o «al estribo», según que le aguardaran de frente para herirle y desviarle por delante del caballo o que con un quiebro del noble bruto hurtasen la embestida del toro para que al pasar «le ahujito al estribo» fuese dable asestarle la lanzada.

Para tal ejercicio, era preciso usar caballos fuertes, de lomos muy levantados por delante, y más bien fleumáticos que nerviosos, y se exigía que llevasen por delante de los ojos «un tafetán», cubierto con unos anteojos, y bien tapados con algodón los oídos, para que no viesen ni oyesen y obedeciesen solamente a la voz y a la mano del caballero que los montaba.

AYUNTAMIENTO

PARA LA PROXIMA SESION

Se ha confeccionado el orden del día para la sesión extraordinaria que celebrará el Ayuntamiento en pleno el lunes próximo, día 10, a las seis de la tarde.

Consta el referido orden del día de 23 asuntos, figurando, entre ellos, los siguientes:

Segunda lectura de un informe de la Comisión de Fomento proponiendo la aceptación del plan de reorganización del servicio del Cuerpo de bomberos, a base de una nueva constitución de las brigadas permanente y eventual, y adquisición del material necesario, facultando a la Comisión Permanente para sancionar los nombramientos de personal necesario que haya de nombrarse.

Informe de la mayoría de la Comisión inspectora de la Banda proponiendo que la plaza de subdirector de la Banda se otorgue a D. Arturo Inchausti, con el haber anual de 3.000 pesetas.

Voto particular del Sr. Mogrovejo proponiendo que la citada plaza se cubra mediante oposición entre solistas y profesores de primera de la Banda, fijándose al cargo una gratificación anual de 1.000 pesetas sobre el sueldo del ejecutante.

Voto particular del Sr. Marco Gardoqui proponiendo se adjudique al solista más antiguo, previo examen de suficiencia, con la gratificación de 1.000 pesetas; y

Informe proponiendo se tenga por derogado el número 3 del acuerdo de 9 de julio relativo a la cooperación del cuartel de la Guardia civil, una vez que la Diputación reconozca de un modo eficaz su aportación a la suma entregada por este Ayuntamiento para la construcción de cuarteles para el Ejército.

Otro proponiendo se ratifiquen los acuerdos adoptados por la Comisión Permanente en orden a la monda y secularización del clausurado Cementerio de Mallona y al traslado de restos en él inhumados, y se faculte a la citada Comisión para entender en las incidencias relacionadas con el particular.

Ratificación del acuerdo de la Comisión Permanente proponiendo el nombramiento de una Comisión, compuesta por los presidentes de las Comisiones de Hacienda, Fomento, Gobernación, Instrucción pública y Estadística, y por los Sres. González Cerdega, Ugaldiz, Churrua, Gondra y Penades, que se llamará ejecutora de las anexas a intervenir en todo cuanto con éstas haga relación, problemas que con motivo de ellas se presenten e incidencias que surjan en su desarrollo.

La cual Comisión estará adscrita a la Secretaría del Ayuntamiento, encargándose de su despacho el Negociado de Ensanche, bajo la dirección del secretario y de su jefe.

COMISIONES

Esta mañana, a las once y media, se reunió la Comisión de Fomento para tratar sobre las obras del Arenal en la zona que concierne a la Junta de Obras del Puerto.

EL RELOJ DEL AYUNTAMIENTO

Hemos tenido el gusto de ver esta mañana perfectamente arreglado por el relojero municipal, señor Bermejo, el reloj del Ayuntamiento, en el cual ha hecho el citado señor una excelente reparación, dejándolo en condiciones mejores que nunca.

vez que daba a los toros las lanzadas cara a cara y a galope, sin anteojos ni banda al caballo, se habla por otros ponderados de Pizarro, conquistador del Perú, que fue rejoneador famoso; del duque de Medina Sidonia, que era «dan diestro y valiente con los toros, que no cuidaba de que los se bien o mal encinebado el caballo, pues afirmaba que las verdaderas cinchas habían de ser las piernas del jinete; y, en fin, de tantos y tantos famosos caballeros, que su enumeración con nombres y hazañas se haría interminable.

Muere sin sucesión Carlos II, último rey español de la dinastía de los Austrias y adviene la de los Borbones con Felipe V, nieto de Luis XIV de Francia. Ni al monarca, ni a sus sucesores les placen las fiestas de toros y sobreviene su rápido decaimiento y acaba para siempre su período caballeresco.

Búscanse entonces los intérpretes de las luchas con toros en individuos del pueblo, nacidos entre las ganaderías de toros y caballos, que cobren un estipendio por mostrar su arte y valentía, y con las que se forma la gente de a caballo. La gente más noble dice «El Solitario» de las dadas y mataderos, constituye las cuadrillas de peones.

Francisco Romero, de Ronda, fundador y uno de los más famosos actores de la moderna tauromaquia, introduce notables mejoras en la lidia de a pie, inventando constantemente suertes nuevas por todos admiradas, ejecuta por vez primera la de matar los toros cara a cara con ayuda de muleta y estoque, presentándose al público con traje a propósito para ejecutar tal proeza y que consistía en calzón y coleta de ante, correa en el codo y mangas acolchadas, de terciopelo negro.

El éxito más rotundo acompaña a Francisco Romero, que sigue triunfando un día y otro, hasta que, falta de agilidad por su peso de los años, es sustituido por su hijo Juan Romero, quien crea las cuadrillas de picadores y banderilleros, que hacen más duro el espectáculo y más variado.

Pero quédate aquí este «Sábado Taurino» y dejemos para el próximo material tan interesante como «La suerte de varas», practicada en sus primeros tiempos, con tanto entusiasmo como despreciada hoy y tenida de menos por los picadores y por el público.

Sobre ella hemos de escribir con mucho cuidado y meticolosidad, pues la diputamos la más interesante para el aficionado, ya que la bravura y agilidad del toro en ella se muestran a él picador torea a caballo como el toro manda, o en ella se pierden el afilado acero de la puña se hunde y barrena en las paletillas del noble bicho, como es uso y costumbre en estos tiempos.

DON PACO

EL AGUA DEL RIO Ayer también faltó el agua del río aunque se había prometido lo contrario. Hoy, el alcalde manifestó a los periodistas que la causa de ello fue haber reventado un tubo, que ya está cambiando, y se esperaba que para los cuatro de esta tarde, estaría todo arreglado.

DOS MOCIONES Para la próxima sesión de la Comisión Permanente se han presentado dos mociones:

Una del señor Astigarraga, en la que solicita se extienda la instalación de la luz eléctrica hasta el barrio de Buja, y otra del alcalde, en la que, tras algunas consideraciones referidas a las inadecuadas condiciones de la actual Audiencia, juzga necesaria la construcción de un nuevo Palacio de Justicia, y somete al criterio de la Comisión el siguiente proyecto de acuerdo:

Primero. Se gestionará del Estado la subvención de un 50 por 100 de su coste, con arreglo a precedentes habidos en construcciones de tal naturaleza.

Segundo. Asimismo, la Diputación o los Municipios en su caso, participarán en la proporción que les corresponda, habida cuenta que la administración de justicia es provincial.

Tercero. Si se creyera conveniente, se designará una Comisión especial, a fin de activar la construcción del Palacio de Justicia.

VISITAS En la Alcaldía estuvieron hoy el inspector municipal de Primera enseñanza, don Darío Caramés, y la inspectora provincial, doña María García, solicitando no acceda el Ayuntamiento a los deseos de la Diputación relativos a la cesión de las escuelas de Berástegui para la instalación en ellas del Palacio de los Museos.

COMISIONES

Esta mañana, a las once y media, se reunió la Comisión de Fomento para tratar sobre las obras del Arenal en la zona que concierne a la Junta de Obras del Puerto.

EL RELOJ DEL AYUNTAMIENTO Hemos tenido el gusto de ver esta mañana perfectamente arreglado por el relojero municipal, señor Bermejo, el reloj del Ayuntamiento, en el cual ha hecho el citado señor una excelente reparación, dejándolo en condiciones mejores que nunca.

Teatro Campos Eliseos Hoy, a las 6 1/2 Gran éxito. La Bayadera por Paquita Torres. A las 10 1/2, ESTRENO del vodevil, en tres actos, La modista de mi mujer Butaca, 3 ptas. Paraíso, 0,50. Mañana, sesiones a las 3 1/2, 6 1/2 y 10 1/2.

Cos de Sociedad POR EL ALMA DE DON JOSE LUIS DE ZUBIRIA El próximo lunes, día 10, se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don José Luis de Zubiria y Somonte, en la Basílica de Nuestra Señora de Begonia, a las diez de la mañana. VIAJES Prudentes de San Sebastián embarcarán en nuestro puerto, en el transatlántico «Lutetia», las familias donostiarra siguientes: los señores de Ayestarán (don Rufino), don José Jorret e hijos, don Francisco Grende, don José María Jaureguialzo, Jesús Larrañaga, don Bernardino Aldanondo y familia y doña Juana Gaztambide y familia. —Ha llegado de Biarritz la marquesa de Feria. —De Vitoria han llegado doña Rosario, don Justo y don Mario Legórburu. —Fueron a Madrid los condes de Heredia Spínola y familia.

Teatro Campos Eliseos Hoy, a las 6 1/2 Gran éxito. La Bayadera por Paquita Torres. A las 10 1/2, ESTRENO del vodevil, en tres actos, La modista de mi mujer Butaca, 3 ptas. Paraíso, 0,50. Mañana, sesiones a las 3 1/2, 6 1/2 y 10 1/2.

ARTICULOS DE INVIERNO GRATIS estará usted al corriente de cuantos libros se publican enviando su dirección a la LIBRERIA UNIVERSAL, LEDEMA, 12, TELEFONO 228. LA MEJOR SURTIDA EN OBRAS Y REVISTAS NACIONALES Y EXTRANJERAS. GRAN SURTIDO EN BOLSOS PIEL PARA SENORA Tarjeteros, Petacas y Monederos de caballero Los mejores precios en CASA DE SABAS ARTECALLE, 41, duplicado Impermeables y Abrigos Nicholson's SASTRERIA Luis Rodriguez Anzola CORREO. 3 Bolsas para señora Los últimos modelos de París, Viena y Londres Camisería CARRANQUE, Arenal, 12, duplicado Por 100 pesetas TRINCHERAS TRES TIPOS Inmenso surtido en Gabardinas y Abrigos. Precios increíbles. DOMINGO BUSTINDUY Banco de España, 5.-Telf. 9783 Trincheras Gabardinas Desde 100 pesetas ATILANO BENITO.—VICTOR, 7 Gran Casa de Novedades Adolfo Iturriza y Comp. Correo, 8, primero.—Teléfono 9097. Esta casa es la preferida por el público selecto que desea llevar las últimas novedades en Pañería y Lencería de Señora. Sus gustos, calidades y precios, no tienen competencia con ninguna. PIELES Surtido completo CASA DE GARATE. — Correo, 27

AYUNTAMIENTO PARA LA PROXIMA SESION Se ha confeccionado el orden del día para la sesión extraordinaria que celebrará el Ayuntamiento en pleno el lunes próximo, día 10, a las seis de la tarde. Consta el referido orden del día de 23 asuntos, figurando, entre ellos, los siguientes: Segunda lectura de un informe de la Comisión de Fomento proponiendo la aceptación del plan de reorganización del servicio del Cuerpo de bomberos, a base de una nueva constitución de las brigadas permanente y eventual, y adquisición del material necesario, facultando a la Comisión Permanente para sancionar los nombramientos de personal necesario que haya de nombrarse. Informe de la mayoría de la Comisión inspectora de la Banda proponiendo que la plaza de subdirector de la Banda se otorgue a D. Arturo Inchausti, con el haber anual de 3.000 pesetas. Voto particular del Sr. Mogrovejo proponiendo que la citada plaza se cubra mediante oposición entre solistas y profesores de primera de la Banda, fijándose al cargo una gratificación anual de 1.000 pesetas sobre el sueldo del ejecutante. Voto particular del Sr. Marco Gardoqui proponiendo se adjudique al solista más antiguo, previo examen de suficiencia, con la gratificación de 1.000 pesetas; y Informe proponiendo se tenga por derogado el número 3 del acuerdo de 9 de julio relativo a la cooperación del cuartel de la Guardia civil, una vez que la Diputación reconozca de un modo eficaz su aportación a la suma entregada por este Ayuntamiento para la construcción de cuarteles para el Ejército. Otro proponiendo se ratifiquen los acuerdos adoptados por la Comisión Permanente en orden a la monda y secularización del clausurado Cementerio de Mallona y al traslado de restos en él inhumados, y se faculte a la citada Comisión para entender en las incidencias relacionadas con el particular. Ratificación del acuerdo de la Comisión Permanente proponiendo el nombramiento de una Comisión, compuesta por los presidentes de las Comisiones de Hacienda, Fomento, Gobernación, Instrucción pública y Estadística, y por los Sres. González Cerdega, Ugaldiz, Churrua, Gondra y Penades, que se llamará ejecutora de las anexas a intervenir en todo cuanto con éstas haga relación, problemas que con motivo de ellas se presenten e incidencias que surjan en su desarrollo. La cual Comisión estará adscrita a la Secretaría del Ayuntamiento, encargándose de su despacho el Negociado de Ensanche, bajo la dirección del secretario y de su jefe. COMISIONES Esta mañana, a las once y media, se reunió la Comisión de Fomento para tratar sobre las obras del Arenal en la zona que concierne a la Junta de Obras del Puerto. EL RELOJ DEL AYUNTAMIENTO Hemos tenido el gusto de ver esta mañana perfectamente arreglado por el relojero municipal, señor Bermejo, el reloj del Ayuntamiento, en el cual ha hecho el citado señor una excelente reparación, dejándolo en condiciones mejores que nunca.

Información Nacional Extranjera

Por Telegrafo
Teléfono
y Radio

LO DEL DIA

Una columna ha entrado, a pesar de la tormenta, en Alcazarquivir

Se va a proceder a la evacuación de Turkuntz. - No ha llegado a Larache el avión de Sevilla. - Se prepara con entusiasmo la corrida a beneficio del Tercio. - Ha llegado a San Sebastián un tren con 100 heridos

EL PARTE DE ESTA MARUGADA
Madrid 8.—El parte oficial facilitado esta madrugada a la Prensa, dice lo siguiente:
"Zona oriental.—La posición de Casa Fortificada dispersó ayer un convoy enemigo, procedente de Beni Medien.
Zona occidental.—Continúa el temporal de lluvias, lo que hace imposible los movimientos de fuerzas, especialmente en el territorio de Larache. Ha sido evacuado el fortín Puente (Beni-Gerfel).
La aviación ha bombardeado el poblado de Dar-Hayar, y en Larache los de Melman y Feddan-el-Kebrir (Al-Serif) y Beni Merki, abasteciendo Mensah, Tikunt y Dar-Atar."
LAS PROXIMAS OPERACIONES
Larache 8.—En las primeras operaciones que se verifiquen se procederá a la evacuación de Turkuntz, continuando más tarde las operaciones para el restablecimiento de la comunicación entre Tefer y Mexerah, con lo que se romperá el cerco a las posiciones avanzadas, entre ellas la de Kaldá, que está defendida por su guarnición, al mando del sargento de Sicilia Martín Ramos.
Esta mañana salió para Alcazar la compañía de ametralladoras de la segunda bandera del Tercio.
A causa del fuerte temporal que reina desde hace días en toda la zona,

no pudo llegar el avión correo Sevilla-Larache.
Con dirección a Alcázar y Mexerah salieron los siete carros de asalto que llegaron ayer a esta plaza.
HA LLEGADO A SAN SEBASTIAN UN TREN MILITAR CON CIENTO SOLDADOS HERIDOS
A las 4.20 de esta tarde ha llegado a San Sebastián un tren hospital con cien soldados heridos, procedentes de la campaña de Africa.
En la puerta de la estación aguardaba un gran número de automóviles particulares cedidos por sus dueños para el transporte de los heridos al hospital.
DESTINADOS A AFRICA
El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publicó ayer la siguiente disposición:
"Los oficiales de Infantería que se expresan pasarán destinados a las plantillas del batallón expedicionario del regimiento de Vizcaya, con objeto de cubrir bajas, teniendo en cuenta lo que se dispone en la real orden de 27 de abril de 1922.
Capitán don Pedro Sáez Vallejo, y tenientes don Natalio Cortés, don Emilio Gutiérrez, don Fernando Ochoa y don José Rodríguez.
También se dispone que vayan con destino a Africa, a diversos Cuerpos, el capitán don Emilio Martín Grande y los tenientes don Jacobo López, don

Antonio Lecea, don Rafael San Pedro y don Carmelo Lecea.
Asimismo se destina a Marruecos, como capellanes auxiliares, a los siguientes soldados presbíteros:
Alfredo Aparicio, Jesús Pérez García, Amado Seracho, Rafael Lamero, Manuel García y Francisco Vázquez.
ORGANIZACION DE UNA CORRIDA
Melilla 8.—Reina gran animación con motivo de la corrida de toros que se celebrará el día 16. El general Sanjurjo ha recibido ofrecimiento de la Compañía Transmediterránea para transportar gratuitamente los toreros y los toros desde el puerto de Málaga. La fiesta será a beneficio del Tercio extranjero. Varias entidades adornarán los palcos. El personal de la Junta de arbitrios dibujará en el centro del redondel el emblema de la Legión en colores. Pedirá la llave la señorita Jiménez Castellanos.

UNA COLUMNA EN ALCAZAR-QUIVIR
Dicen de Larache que, a pesar de los temporales, ha entrado en Alcazarquivir una columna compuesta por tres escuadrones de Regulares de Larache, uno de Albuera, un grupo de Regulares de Larache, segunda bandera de la Legión, batallones de las Navas, Tarifa, Tetuán, León, Alfonso XIII, baterías, compañías de Ingenieros e Intendencia.
dice que la primer entrevista de lord Chamberlain con el embajador de Francia se desarrolló dentro de un ambiente de extraordinaria cordialidad.
ESPAÑOLES DETENIDOS EN LA FRONTERA FRANCESA
Perpignan 8.—La Policía ha detenido a un viajero que llevaba un saquito que contenía quince pistolas cargadas.
Se procedió a dar una batida y fueron detenidos veintidós individuos españoles, bien vestidos.
Ha sido abierta una información.
UNA LINEA POSTAL ENTRE EUROPA Y AMERICA DEL SUR
París 8.—"Le Journal" habla de la redacción de un proyecto de línea aérea postal entre Europa y América del Sur.
El viaje se efectuará en hidroaviones hasta Dakar, continuándose en pequeños, rápidos hasta Pernambuco, y desde aquí en hidroavión hasta Buenos Aires. El viaje durará siete días.
LA POLITICA EXTERIOR DE NORTeamérica
Nueva York 8.—Según manifestaciones de una personalidad referente a la política exterior de Coolidge, no se modificará la actitud de Norteamérica respecto de los Soviets, hasta que éstos ofrezcan una garantía segura.
Se hará todo lo posible para el cumplimiento del plan Dawes. No se anularán las deudas aliadas; pero a Francia se le concederá una larga moratoria. Se practicará una política económica de puerta abierta. No se modificará el sistema político preconizado por Hughes.

Vida italiana
MOTIN A BORDO
Nápoles 8.—Por haber sido cogido por la policía un marinero negro, que estaba embriagado, se ha amotinado la tripulación negra también del "Patrie", pretendiendo saltar a tierra para libertar a su camarada.
El capitán del "Patrie" ha tratado de imponerse a sus marineros, pero éstos le contestaron amenazando con echar al agua a los emigrantes italianos que el buque llevaba.
Finalmente, logró la fuerza pública restablecer el orden a bordo del "Patrie", y éste se ha hecho a la mar sin haber embarcado a todos los emigrantes que debía llevar.
LA CONMEMORACION DE LA VICTORIA
Roma 8.—Un comunicado oficial pone de relieve que las ceremonias para la conmemoración de la victoria se desarrollaron en medio de un entusiasmo y de una concordia considerable y dentro del orden más perfecto. Solamente en algunas ciudades ocurrieron incidentes insignificantes, sin consecuencias.
En Roma, a excepción del incidente en la plaza del Pueblo, a causa del cual resultaron once personas contusas, las demás ceremonias se realizaron con solemne serenidad.
En Catania hubo una colisión entre fascistas y grupos de la oposición, resultando tres heridos leves.

Gaceta y boletín del Directorio

DISPOSICIONES OFICIALES
Madrid 8.—Entre las disposiciones que publica hoy la "Gaceta", figuran las siguientes:
Disponiendo que para acreditar la vecindad a los efectos de la inclusión en el censo electoral que se elabora, no sean utilizables los padrones vecinales vigentes, y determinando que sirvan para el expresado fin las restantes medidas admitidas por la ley.
Nombrando a los señores que se indican para que asistan a la Conferencia del opio, que se celebrará en Ginebra el tercer lunes del mes actual.
Disponiendo que la Asociación Nacional de Veterinaria Española lleve la representación y defensa de los veterinarios titulares municipales, y determinando las funciones de la referida Asociación como tal organismo representativo.
REGRESO DE DELEGADOS
Madrid 8.—Han regresado de Milán don Carlos Caamaño y don Enrique García Martín, que representaron a la Caja Postal de Ahorros en el Congreso Internacional del Ahorro, celebrado recientemente.
Mañana regresarán los miembros que representaron en dicho Congreso a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.
DE LA PRESIDENCIA
Madrid 8.—Despacharon esta mañana con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de Estado, Instrucción Pública y Gobernación.
Después conferenció con el general Martínez Anido y el subsecretario de Hacienda.
El general Magaz recibió la visita del gobernador de Fernando Póo, don Angel Barrera.
Visitaron al general Nouvilas el gobernador de Sevilla, el teniente general Sánchez Espinosa, el brigadier Morales de Setién y los hijos del teniente coronel Puig, muerto en Puerto Rico en la guerra colonial, y cuyo traslado se verificará en breve, para ponerse de acuerdo respecto de los honores que han de tributarsele.

El alcalde de Madrid impone multas a la Compañía del "Metro"

Lo de la carne y lo de la Matritense de Caridad
Madrid 8.—El alcalde manifestó hoy a los periodistas que había estado recorriendo las obras del "Metro" con los facultativos municipales, y que había impuesto varias multas a la Compañía por almacenamiento de materiales en muchas calles, obstruyendo el tránsito.
Respecto del conflicto de la carne, dijo que la Junta Central de Abastos se había dirigido a todos los abastecedores para que no dejaran de traer ganado. Han llegado bastantes vacunos, y se ha sacrificado normalmente.
Se facilitó en el Ayuntamiento una extensa lista de las nuevas suscripciones que se hacen, en virtud de la supresión del juego, para la Matritense de Caridad.
Aunque se creía que en el Gobierno civil iba a ser facilitada una nota sobre la cuestión de la carne, no se hizo pública aquella. El gobernador manifestó, por conducto del secretario, que había reunido a los abastecedores y celebrado con ellos una conferencia.
Se procurará solución a este asunto con las máximas ventajas para el público.
NOTAS DE PALACIO
Madrid 8.—Despachó esta mañana con el rey el general Hermeo. Luego recibió el monarca al embajador de Italia, al ministro del Uruguay y a varias personalidades.
Las infantitas Beatriz y Cristina estuvieron toda la mañana en el Colegio de Santa Isabel, repartiéndose ropas, algunas de éstas confeccionadas por ellas mismas en el Colegio.
NOTICIAS DE LARACHE
Larache 8.—Se encuentra aquí el delegado del cable español de Marruecos estudiando el modo de trasladar la estación.
—A pesar del temporal ha salido una columna de Alcázar. El río Mahan viene crecidísimo. Las comunicaciones telegráficas están casi inutilizadas. La aviación aprovecha los claros que permite el temporal para cumplir su misión. Las pistas están intransitables, dificultándose enormemente el abastecimiento de las fuerzas.
—El general Riquelme, que iba a salir de operaciones, ha tenido que suspender su marcha, a causa del temporal.
NOTICIAS DE MELILLA
Melilla 8.—Los aviadores han volado sobre los poblados rebeldes, arrojando bombas.
—Se ultimó el proyecto para construir en Monte Camellos un cuartel para el regimiento de Caballería de Alcantara.
—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el sargento de Regulares Mohamed Sitih, por homicidio. Estaba destacado en Nador y sostuvo un altercado con un cabo indígena, al que intentó agredir, evitando el soldado. Más tarde, el cabo agredió con un cuchillo al sargento, y éste le dió una cuchillada, matándole.
—El fiscal pidió la pena de cuatro años; pero se cree que el procesado será absuelto, por haber obrado en defensa propia.
—Ha sido descubierto en Sidi Meaud un importante grupo de rebeldes, que avanzaba por la antigua pista de Izumar. Nuestras baterías lo dispersaron.

Entre los cabileños de Yebala hay frecuentes luchas, pues éstos pretenden imponerse a los rifeños, obligándoles a ocupar los lugares de más peligro en los combates.
—Ha pedido el pase a la reserva el comandante don Fernando Claudin, que era el más joven del arma de Artillería.
—Se confirma que, frente a Alhucemas, hay europeos que trabajan en la investigación de minas, viéndose acompañados con frecuencia por el hermano de Abd-el-Krim.
EXTRANJERO
BOLETIN SANITARIO
Constantinopla 8.—El boletín sanitario de la ciudad registra durante el mes de octubre cuatro casos de tifus, uno de peste y uno de viruela.
LA PRESIDENCIA DE LA CAMARA
Lisboa 8.—La Cámara de los diputados ha elegido su presidente y su vicepresidente, pertenecientes a la izquierda democrática, contraria al actual Gobierno.
HUELGA EN CARRARA
Roma 8.—Los Sindicatos fascistas han proclamado la huelga general de los obreros del mármol, en Carrara.

BOLSA DE MADRID

Día 7 Día 8

Interior.....	69 60	69 85
Exterior.....	3 60	83 25
Amortizable del 4 por 100.....	89 50	»
Id. del 5 por 100.....	»	»
Tesoro 5 por 100 un año, fecha noviembre.....	0 45	101
Id. id. id., fecha enero.....	0 95	100 80
Id. id., seis meses, serie B.....	0 80	101 90
Id. id., tres años, serie B.....	»	»
Cédulas 4 por 100.....	89 75	»
Id. 5 por 100.....	98 95	»
Id. 6 por 100.....	08 95	108 95
Tabacos.....	332	»
Banco España.....	656	567
Id. Hipotecario de España.....	»	349
Id. Hispanoamericano.....	70	160
Id. Español del Crédito.....	68	»
Id. Español Río de la Plata.....	111	111
Id. Central.....	106 25	»
Azucareras preferentes.....	»	»
Id. ordinarias.....	»	53
Duro Felguera.....	53 50	»
Id. id. fin corriente.....	130 50	»
Altos Hornos de Vizcaya.....	75	375
Explosivos.....	333 50	334
Nortes de España.....	»	»
Madrid Z.ª y Alicante, serie G. Obligaciones.....	101 50	101 50
Metropolitano Alfonso XIII.....	160	»
Madrid, Zaragoza y Alicante. Acciones.....	»	324
Francos.....	35 65	38 80
Francos belgas.....	35 60	35 75
Libras.....	33 8.	33 90
Dólares.....	»	7 39
Liras.....	»	»
Franco suizos.....	»	»

BOLSA DE PARIS

Exterior.....	»
Norte de España. acciones.....	»
Idem Zaragoza.....	»
Río Tinto, acciones.....	»
Libras.....	87 65
Pesetas.....	259
Liras.....	82 10
Dólares.....	19 13
Franco suizos.....	»
Marcos.....	»
Coronas.....	»

Del otro lado del Pirineo

(Radios de las tres de la tarde)

Los "sinn feiners" irlandeses confieren otra vez a De Valera la presidencia y caudillaje del grupo

Londres 8.—Telegrafían de Dublín la confirmación de la elección del "leader" De Valera para la presidencia de la organización "sinn feiners" irlandesa.
Como se sabe, De Valera se encuentra encarcelado por un mes, de resultado de un castigo impuesto por haberse pasado la frontera sin autorización de las autoridades.
EL "FILM" ESCANDALOSO DE VERSALLES
París 8.—Ha terminado el proceso seguido contra los artistas y operadores del "film" escandaloso que se representó en los palacios de Versalles. El Tribunal condena a los autores a varias penas y multas. Se ha presentado un recurso contra esta decisión judicial.
POLONIA Y ALEMANIA. NEGOCIAN
Varsovia 8.—En breve empieza en esta capital las negociaciones entre Polonia y Alemania, para llegar a un acuerdo sobre la conclusión de un Tratado "comercia" entre ambas naciones.
MINEROS SALVADOS
Londres 8.—Los diez mineros que quedaron sepultados el lunes pasado en una mina del condado de Cumberland, han podido ser sacados con vida de la galería en que se encontraban, cuando el azotamiento y la sed amenazaban seriamente sus vidas.
LA APLICACION DEL PLAN DE DAWES
Nueva York 8.—El presidente de la Cámara de Comercio Internacional da cuenta de que se están efectuando preparativos para convocar una Conferencia, a la que asistirán representantes de cuarenta nacionalidades.
La Conferencia se celebrará en los Estados de la Unión, hacia fines de diciembre, y en ella se tratará de los efectos causados por la aplicación del plan de Dawes en el comercio internacional.
Todo lo que se resuelva se someterá a la aprobación de los Gobiernos aliados.
LOS MAHOMETANOS DE LA INDIA NO ACEPTAN EL NOMBRAMIENTO DEL EMIR ALI
El Cairo 9.—El Comité indio de Calcuta ha declarado que los mahometanos de la India no pueden aceptar el nombramiento del emir Ali para el trono del país de Hedjaz, pues todos los desastres que se han producido en el Islam son debidos a la familia de Hussein, del cual es hijo Ali.
LA REPUBLICA DE LOS SOVIETS. NO EXPORTA
París 9.—Según el corresponsal del "Chicago Tribune" en Constantinopla, la detención de exportaciones rusas ha tomado repentinamente proporciones considerables.
Los barcos ingleses, alemanes, ita-

lianos y griegos que llegaron a los puertos del Mar Negro para cargar petróleo, trigo y manganeso han tenido que marcharse en lastre.
LA CUESTION RELIGIOSA EN FRANCIA
París 8.—La Prensa francesa se ocupa de los trabajos efectuados en Francia por Mgr. Ceretti, a propósito de la cuestión religiosa.
El periódico "L'Ere Nouvelle", dirigiéndose al monje, dice:
"Perdón, monseñor, ¿con qué derecho en un Instituto, no reconocido por el Estado francés, habéis tomado la palabra para hablar en contra de la Universidad de Francia? Estáis haciendo una guerra, de partidismo, de ligero, contra un país al que habéis entregado vuestras credenciales diplomáticas y al que debéis manifestar vuestro respeto y vuestra neutralidad."
Por otra parte, ¿a qué esas amenazas de reunir el Cuerpo diplomático para protestar ante él de que Mr. Herriot no decía "amén" a cada una de vuestras exigencias, en contra de una Universidad que merece, todos los respetos y más aun los de los diplomáticos, de cualquier naturaleza? Es la primera vez que un embajador de la República se permite obrar de esa manera.
El único derecho sería el que os daría el ser el agente general de la oposición millerandista en cuyo caso... vuestro camino es el de Roma."
LA DETENCION DE VON NATHUSIUS
París 8.—La Prensa alemana protesta airadamente de la detención del general alemán von Nathusius, condenado por ladrón, por un tribunal francés, y actualmente encarcelado en Lille.
El "Lokal Anzeiger", dice: "Es preciso que el Gobierno alemán pida inmediatamente la libertad del general y el libre paso del mismo a Alemania."
La "Deutsche Zeitung", pide nada menos que la prisión a título de garantías y como represalia, de algún miembro de la misión militar interaliada. El embajador alemán von Hoop ha enviado a Lille un agregado a la Embajada alemana en París que se encargará de informar lo sucedido.
Esta es la única gestión oficial que hasta ahora ha efectuado el embajador alemán.
LOS TERREMOTOS EN ARGELIA
Argel 8.—Los daños causados por los temblores de tierra, recientemente registrados, se elevan a muchos millones de francos.
Las autoridades han adoptado medidas para socorrer a los damnificados.
EL EMBAJADOR DE FRANCIA EN LONDRES
París 8.—Un despacho de Londres

dice que la primer entrevista de lord Chamberlain con el embajador de Francia se desarrolló dentro de un ambiente de extraordinaria cordialidad.
ESPAÑOLES DETENIDOS EN LA FRONTERA FRANCESA
Perpignan 8.—La Policía ha detenido a un viajero que llevaba un saquito que contenía quince pistolas cargadas.
Se procedió a dar una batida y fueron detenidos veintidós individuos españoles, bien vestidos.
Ha sido abierta una información.
UNA LINEA POSTAL ENTRE EUROPA Y AMERICA DEL SUR
París 8.—"Le Journal" habla de la redacción de un proyecto de línea aérea postal entre Europa y América del Sur.
El viaje se efectuará en hidroaviones hasta Dakar, continuándose en pequeños, rápidos hasta Pernambuco, y desde aquí en hidroavión hasta Buenos Aires. El viaje durará siete días.
LA POLITICA EXTERIOR DE NORTeamérica
Nueva York 8.—Según manifestaciones de una personalidad referente a la política exterior de Coolidge, no se modificará la actitud de Norteamérica respecto de los Soviets, hasta que éstos ofrezcan una garantía segura.
Se hará todo lo posible para el cumplimiento del plan Dawes. No se anularán las deudas aliadas; pero a Francia se le concederá una larga moratoria. Se practicará una política económica de puerta abierta. No se modificará el sistema político preconizado por Hughes.

PROVINCIAS

BURGOS. PROTESTA
Burgos 8.—En la sesión celebrada hoy, la Diputación acordó elevar al Directorio un documento, haciendo constar su enérgica protesta contra las pretensiones de Vizcaya concernientes a la anexión a dicha provincia del Valle de Mena.

SAN SEBASTIAN

San Sebastián 8
VIOLENTISIMO INCENDIO EN UNA FABRICA DE GASOLINA.—Esta mañana, en los almacenes que la Sociedad "Shell" tiene destinados a depósito de gasolina en Pasajes, se declaró un violentísimo incendio que ha reducido a cenizas el edificio.
A la hora de cerrar esta edición continúa el fuego, que ha destruido ya varios centenares de cajas de gasolina. Se cree que el edificio quedará destruido. A Pasajes de San Juan ha marchado personal de bomberos de San Sebastián y las autoridades.
Se realizan trabajos para evitar la propagación del fuego a otros edificios.
Las pérdidas son grandísimas.

El general Riquelme, que iba a salir de operaciones, ha tenido que suspender su marcha, a causa del temporal.
NOTICIAS DE MELILLA
Melilla 8.—Los aviadores han volado sobre los poblados rebeldes, arrojando bombas.
—Se ultimó el proyecto para construir en Monte Camellos un cuartel para el regimiento de Caballería de Alcantara.
—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el sargento de Regulares Mohamed Sitih, por homicidio. Estaba destacado en Nador y sostuvo un altercado con un cabo indígena, al que intentó agredir, evitando el soldado. Más tarde, el cabo agredió con un cuchillo al sargento, y éste le dió una cuchillada, matándole.
—El fiscal pidió la pena de cuatro años; pero se cree que el procesado será absuelto, por haber obrado en defensa propia.
—Ha sido descubierto en Sidi Meaud un importante grupo de rebeldes, que avanzaba por la antigua pista de Izumar. Nuestras baterías lo dispersaron.

Entre los cabileños de Yebala hay frecuentes luchas, pues éstos pretenden imponerse a los rifeños, obligándoles a ocupar los lugares de más peligro en los combates.
—Ha pedido el pase a la reserva el comandante don Fernando Claudin, que era el más joven del arma de Artillería.
—Se confirma que, frente a Alhucemas, hay europeos que trabajan en la investigación de minas, viéndose acompañados con frecuencia por el hermano de Abd-el-Krim.
EXTRANJERO
BOLETIN SANITARIO
Constantinopla 8.—El boletín sanitario de la ciudad registra durante el mes de octubre cuatro casos de tifus, uno de peste y uno de viruela.
LA PRESIDENCIA DE LA CAMARA
Lisboa 8.—La Cámara de los diputados ha elegido su presidente y su vicepresidente, pertenecientes a la izquierda democrática, contraria al actual Gobierno.
HUELGA EN CARRARA
Roma 8.—Los Sindicatos fascistas han proclamado la huelga general de los obreros del mármol, en Carrara.

El Directorio facilita una nota sobre los sucesos revolucionarios de Vera del Bidasoa

Los muertos en la refriega y en la persecución, son ocho
Entre los 23 detenidos figura el sindicalista bilbaíno Pablo Martín Sánchez. - También en la frontera catalana, en los Pirineos Orientales, se practican detenciones. Se trata de afiliados al sindicalismo extremo español
Madrid 8.—En la Presidencia facilitaron a primera hora de la tarde la siguiente nota oficiosa:
"Deseo el Directorio de que la opinión tenga noticias ciertas, evitando el abultamiento consiguiente o encubrimiento de los propaladores, se cree en el deber de dar a conocer los siguientes sucesos, de carácter al parecer revolucionario, provocados por elementos anarquistas procedentes de Francia, en relación, sin duda, con el sindicalismo avanzado español.
En la madrugada del 7 del corriente fueron observados en el pueblo de Vera (Navarra), individuos sospechosos, que, sin duda, habían traspasado recientemente la frontera, los cuales, en número de treinta, y armados, sostuvieron a las 4,15, en las inmediaciones del pueblo, grave colisión con una pareja de la guardia civil de servicio, a la que dieron muerte, sufriendo, por su parte, un muerto y un herido grave, dispersándose después.
Apercibidas las autoridades, dispusieron su persecución, llevada a cabo por agentes de Vigilancia y fuerzas de la guardia civil y carabineros, matando a un individuo, que no pudo ser identificado, y deteniendo a Bonifacio Manzanedo Verga, de 22 años, soltero, natural de Burgos, prófugo de Sestao; José Antonio Vázquez, de 29 años, natural de Po (Lugo). Este

fué detenido en el lugar del suceso; Eustaquio García, de veintidós años, soltero, que trabajaba en San Juan de Luz; Leandro Fernández González, de veinticuatro años, soltero, natural de Buenos Aires; Pablo Martín Sánchez, de veinticinco años, natural de Bilbao.
Posteriormente, y con gran actividad, han continuado con éxito las pesquisas, logrando la detención de veintidós más, de ellos cuatro muertos.
A todos los detenidos se les ocupó hojas impresas, invitando a la rebelión, siendo sometidos a juicio sumarisimo.



Automovilismo

El Gran Premio de Europa 1926...

La Prensa italiana anuncia que se ha concedido a un Autódromo que ha de construirse en San Sebastián

Hemos seguido paso a paso cuanto se ha venido escribiendo o hablando sobre la concesión a España del Gran Premio de Europa para 1926.

no estamos conformes, es en que diga que no existen aquí casas constructoras que den interés a la prueba.

Desde dos años a esta parte, San Sebastián organiza carreras de automóviles. Allí no había aficionados verdad, más que unos pocos.

Y, como hay tela para rato, promás. Aquí existe un circuito y un Autódromo. No ha de construirse, ya está construido.

Foot-Ball Sestao-Erandio

Se celebrará este interesante encuentro mañana, a las diez y media, en Las Llanas.

Campeonato vizcaino

Los grandes matchs de mañana

SESTAO-ERANDIO

A las diez treinta jugarán en Las Llanas el partido de campeonato correspondiente a estos dos Clubs ribereños.

Los equipos alinearán: Sestao: Toralpy; Tamayo, Elorriaga; Ortiz de Zárate, Cortadi, X. X.; Zuloaga, Arana, Gumb, Ingunza y Burtunen.

Erandio: Muguerza; Anitaua, Saucá; Estanis, Antón, Laca; Piri, Ruiz, Antón, Cavia y Sesúmagu.

De arbitrar este match se encargará don Pelayo Serrano.

ATHLETIC-ARENAS

Para el match cumbre tendríamos que repetir lo que hemos venido diciendo estos días. La animación es realmente extraordinaria.

Ni que decir que la lucha ha de resultar altamente emocionante. El árbitro será el señor Cruella.

Ambos equipos tienen gran confianza en el triunfo de sus colores, y pondrán para conseguirlo todo el entusiasmo de que son capaces quienes saben que les va en el resultado del match casi casi el campeonato.

Vencer el Athletic es nivelarse en puntos con el Arenas. Perder, por el contrario, es alejarle casi por completo del título regional.

El Arenas sabe que de triunfar mañana será difícilísimo arrebatarle el campeonato. Y por eso los areneros harán gala de su característico coraje.

Estamos por asegurar que el partido de mañana ha de ser de los más emocionantes que han jugado estos equipos.

El entusiasmo se acrecienta a medida que se acerca la hora del partido. Y desde ahora es un verdadero tormento la lentitud con que transcurre el tiempo.

LA COMPOSICION DE LOS EQUIPOS El Arenas se alineará definitivamente como sigue: Jáuregui; Vallana, Careaga; Laña, Urresti, Peña; Ibaibarriaga, Rivero, Yermo Sesúmagu y Robus.

El Athletic le opondrá el siguiente equipo: Vidal; Acedo, Rouse; Salaverri, Larraza, Legarreta; Germán, Eléxpuru, Areta, Carmelo y Aguirrezabala.

A las once, en Chimbo-Ibarra, Fortuna-Cultural.

A las once, en Ategorri, Portugalete-Basconia.

En la serie B sigue a la cabeza el Acero, y es de esperar que mañana no sufra contratiempo alguno en su partido contra el Zorroza.

Otro partido muy disputado será el que corresponde al Portugalete y Basconia.

El Fortuna se enfrentará con la Cultural, y aun cuando los durangueses son considerados como de más peligro que los fortunistas, es de suponer que éstos quieran repetir su victoria del domingo pasado sobre el Zorroza.

En Arrigorriaga, el Padura tendrá por contrincante al Euzkotarra. La puntuación de estos equipos hace esperar un bonito partido.

Serie C, preferente D Begoña-Amaya, a las ocho y tres cuartos, en Cruce Verde.

Arripa-Cantabria, a las diez menos cuarto, en Landa Orlegui.

Ostikolari-Peña a las diez y tres cuartos, en Cruce Verde.

Deusto-Kendu, en Etxe-Zuri.

Serie G Arrigorriaga-New Club, a las ocho, en Santo Cristo.

D. Bilbaina-Irigoien, a las ocho de la mañana, en Landa Orlegui.

D. Basuto-Ariñ Sport, a las nueve y tres cuartos, en Zorroza.

B. B. B.-Elcano, a las diez, en Basoselay.

Gotik Chimbo-Basconia Beti, a las once y cuarto, en Zorroza.

Achuritarra-Unión Deportiva, a las once y media de la mañana, en Landa Orlegui.

Serie C, ambas márgenes Chavarri-Ortuella, a las diez, en Ugarte.

Ribera-Valmaseda, a las diez y media, en Etxe-Zuri.

Irrintzi-Elorrieta, a las diez y media, en Lasararte.

Sporting-Alonsotegi, a las tres, en Zorroza.

Kaiku-Abanto, en Las Llanas. Asúa-Lagun Artea, en Ategorri.

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA Guipúzcoa: En San Sebastián, Esperanza-Real Sociedad.

En Pamplona, Osasuna-Real Unión. Cantabria: En Santander, Racing-Astillero.

En Torrelavega, Gimnástica-Unión. Asturias: En Gijón, Sporting-Avilés.

En Oviedo, Deportivo-Stadium. En Sama, Racing-Unión.

Galicia: En Vigo, Unión Sportin-Athletic. En Pontevedra, Eiría-Racing.

En La Coruña, Deportivo-Celta. Castilla: En Valladolid, Español-Real Unión.

En León, C. D. Leonesa-U. Deportiva. Centro: En Madrid, Unión-Gimnástica.

Sur: En Sevilla, Balompié-Nacional. En Cádiz, Español-Recreativo.

Levante: Valencia-Athletic. Gimnástico-Stadium. Levante-España.

Cataluña: En Barcelona, Europa-Español. En Gracia, Gracia-Barcelona.

En Tarrasa, Tarrasa-Sans. En Sabadell, Sabadell-Martinenc.

Aragón: En Zaragoza, Iberia-Zaragoza.

CAMPÒ DE SANTO CRISTO DE ARRIGORRIAGA

Se ruega a los jugadores del Club Deportivo Arrigorriaga, señores Castellote, Ealo, Azcaráiz, Borde, Gómez, Artche, Vila, Azcona, Ibarreche, Maguregui, Andrés y Barajún, acudan al campo de Santo Cristo, de Arrigorriaga, para las siete y media de la mañana del próximo domingo, con objeto de jugar el partido de campeonato que comenzará a las ocho en punto con el New Club.

Igualmente se ruega a los jugadores del Padura Club, señores Larrinaga, Artiach, Pabito, X. X., Alzola, Unibaso, Carral, Santos, Montero, Ochandiano, Rey, Larrinaga, Barañano e Ibañez acudan al campo para las diez menos cuarto, con objeto de jugar la eliminatoria con el Euzkotarra, señalada para las diez y cuarto. A los jugadores que residan fuera de Arrigorriaga se les recomienda tomen el tren rápido que tiene la salida de Bilbao a las 9,35 de la mañana.

Se suplica la puntual asistencia de todos los convocados, debiendo asistir provistos del correspondiente equipaje.—La Comisión.

BARACALDO-ABANDOTARRA

Mañana, domingo, a las diez de la mañana, se jugará en el campo de Lasararte un partido amistoso entre los primeros equipos de ambos Clubs.

El equipo del Abandotarra será el siguiente: Elorrieta; Madariaga, Kendu; Zarzoza, Royo, Emilio; Aguirre; Los Arcos, X. X., Mateos y Gorostiza, Suplentes, Iriarte y Urrutia.

La salida de Bilbao deberán hacerla en el tren de las nueve y media.

EL COLEGIO DE ARBITROS DE LA REGION CENTRO En la asamblea celebrada por el Colegio de Arbitros de la región Centro, y debido a un voto de censura, la Directiva presentó su dimisión.

Se acordó celebrar un breve nueva asamblea, la cual no sería difícil que fuese presidida por Eulogio Aranguren.

También se acordó fijar las siguientes tarifas de arbitraje, que regirán inmediatamente:

Partidos de primera categoría, grupo A, 100 pesetas, destinándose a la Federación el 25 por 100.

Partidos de primera categoría, grupo B, 50 pesetas, y el 20 por 100 a la Federación.

Los otros partidos, a 25 pesetas.

LOS ARBITROS INTERNACIONALES DE ESPAÑA

El Colegio nacional, que elevó consulta a los regionales acerca de los árbitros españoles que estimaban debían ser designados como árbitros internacionales, ha recibido las siguientes contestaciones:

Sur.—Vallana, Sánchez, Balaguer, Llovera, Colina.

Asturias.—Vallana, Sánchez, Balaguer, Murguía, Llovera.

Aragón.—Cruella, Sánchez, Serrano, Colina, Llovera.

Guipúzcoa.—Vallana, Montero, Serrano, Murguía, Llovera.

Galicia.—Serrano, Sánchez, Murguía, Colina, Llovera.

Cantabria.—Montero, Sánchez, Serrano, Balaguer, Llovera.

Centro.—Vallana, Murguía, Colina, Contreras, Llovera.

El Colegio de Cataluña no ha contestado aun.

Como se ve, a la cabeza de la votación va Llovera con siete votos, siguiéndole Sánchez con cinco y Serrano, Vallana, Murguía y Colina con cuatro.

Avisos, retos y convocatorias

CONVOCATORIAS

OSTIKOLARI CLUB.—Se ruega a los jugadores y suplentes de este Club acudan mañana, domingo, a las diez y cuarto, al campo de Cruceverde, para jugar el partido de campeonato con el Deportivo Peña.

SOCIEDAD DEPORTIVA DE UGARTE.—Se ruega a sus jugadores acudan mañana, domingo, al campo del Erandio para jugar el partido de campeonato con el Axpe a las ocho en punto de la mañana.

AURRERA BALTZAK.—Se ruega a los jugadores y suplentes de este Club acudan mañana, domingo, a las ocho de la mañana, al campo de Montefuerte (la Peña), para jugar el partido concertado con el Santuchu.

ABANTO CLUB.—Se ruega a los jugadores pertenecientes al primer equipo de futbol de esta Sociedad acudan mañana, domingo, a las dos de la tarde, a la estación de Pucheta, con el fin de tomar el tren de esa hora y jugar el partido de campeonato con la Sociedad deportiva Kaiku, que tendrá lugar, en el campo de Las Llanas, a las tres en punto de la tarde.

DEUSTO F. B. C.—Se ruega a los jugadores de este Club acudan mañana, domingo, al campo de Echezur a las siete y media de la mañana, para jugar el partido de campeonato con el Kendu. El partido empezará a las ocho en punto.

RETUERTO SPORT.—Se ruega a los jugadores del primer equipo y reserva estén mañana, a las ocho de la mañana, en el campo de Ugarte, para jugar un partido de entrenamiento.

CLUB DEPORTIVO PENA.—Se pone en conocimiento de los jugadores de este Club que mañana, domingo, deberán presentarse en Cruceverde a las diez de la mañana, debidamente equipados, para jugar el partido de campeonato con el Ostikolari.

SOCIEDAD DEPORTIVA KENDU.—Se ruega a todos los jugadores de este Club se presenten mañana, domingo, en el campo de Echezur, con objeto de jugar el partido de campeonato con el Deusto.

El partido dará comienzo a las ocho, rogándose se presenten antes de dicha hora.

SOCIEDAD DEPORTIVA IRAGORRI.—Se ruega a los jugadores de este Club y suplentes se presenten mañana, domingo, a las ocho de la mañana, y con sus respectivos equipos, en el campo de Landa Orlegui (Santuchu), donde deberá celebrarse el correspondiente partido de campeonato con la Deportiva Bilbao.

ACHURITARRA CLUB.—Se ruega a los jugadores y suplentes de este Club acudan mañana, domingo, a las once de la mañana, al campo de Lan-

da Orlegui (Santuchu), para jugar el partido de campeonato con la Unión Deportiva.

CLUB CANTABRIA SPORT.—Se ruega a los Sres. Palacios, Martín, Murguialday, Luzuriaga, Peña, Vergara, Mateos, J. Echeverri, Marino, Dionis, Pepe, Elpi, Gova, I. Echeverri, Pascual, Epeldegui, Erecacho y Equi, pasen por el Club hoy, sábado, a las ocho y media de la noche.

SOCIEDAD DEPORTIVA BETI-BIZKOR, DE YURRE.—Se convoca a todos los socios a junta general ordinaria, que se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana, en los locales de la Sociedad, Viuda de Olavarrieta. La junta se celebrará con cualquier número de socios. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se les ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

RETOS

El Club Deportivo San Mamés acepta el reto lanzado por el Infantil de Los Arlotos para jugar un partido mañana, domingo, a las diez de la mañana, en la campa de Averly.

El Club La Unión reta por primera vez al Club Deportivo Bombilla, de Ollerías, para jugar un partido amistoso, a las tres de la tarde, en la campa de Averly.

procurando que los próximos «cross» sean a base de campo y no carretera.

FEDERACION ATLETICA VIZCAINA

Mañana, domingo, en el intermedio del partido Arenas-Athletic en San Mamés, se celebrará una prueba de relevos de 4 por 250, en la que tomarán parte los siguientes equipos:

Sestao Sport.—Palma, Pagaza, Bada y Saloña.

Athletic Club.—Alber, Larrabeiti, Aguirre y Ontañón.

Arenas Club.—Emaldi, Erceluin, Aguirre y Lorente.

Club Deportivo.—Sin designar.

Esta prueba tiene el carácter de una exhibición, y aun cuando estamos fuera de la época de esta clase de deportes, ha creído conveniente la Federación, aprovechando la solemnidad del día, sumamente deportivo, organizarla con el fin de ir creando afición en Vizcaya.—El Comité gestor.

Golf

EL DEPORTE DE LAS LARGAS CAMINATAS SOBRE LAS BIEN CUIDADAS PRADERAS

El «golf», el juego británico extendido hoy en día por todo el mundo, es uno de los deportes más higiénicos y sanos que pueden practicarse.

Se desarrolla al aire libre; pero no en ese aire libre viciado de las grandes poblaciones, sino en plena campiña. Los campos de «golf» todos se sitúan —por la gran extensión de terreno que se precisa— en las afueras de las populosas urbes, alejados de las barriadas y de las aglomeraciones de casas y habitantes.

Para practicar este «sport» no se requiere en ningún momento grandes esfuerzos, ni se violenta un solo instante el organismo humano, sin que esto implique la afirmación de que no sea necesario un conveniente desarrollo muscular; pero en este juego van, como en ninguno, hermanadas la fuerza y la habilidad. El lanzar la bola de doscientos metros en adelante es empresa para la cual se precisa, no sólo mera fuerza, sino también destreza. En España, desgraciadamente, este deporte no ha adquirido la preponderancia que en América, Inglaterra, Francia y otras naciones. Aquí sólo se cuenta con los Clubs de Puerta de Hierro en Madrid, el «Golf» de Barcelona, el de Neguri en Vizcaya y en Guipúzcoa los de Lasarte y Zarautz. Actualmente se está acondicionando un espléndido campo de «golf» en Comillas, en la provincia de Santander. Como el lector observará, en número es bien reducido, perteneciendo sus socios a la aristocracia y a la alta clase media. Los Clubs de «golf» de carácter popular, tan numerosos y corrientes en Inglaterra y en América, están por ahora ausentes de nuestra patria.

Vamos a tratar de dar en pocas líneas —para cumplir nuestro propósito de vulgarización de este juego— una rápida idea de cómo se juega, sin entrar en los minuciosos detalles de su reglamento. El «golf» en partidos se juega siempre por dobles o puestas, integrados por uno o dos jugadores. Cuando un solo jugador juega contra otro, el partido se llama «single». Cuando son dos los jugadores opuestos, contra otros dos, la partida se llama «foursome». Si es un solo jugador el que se enfrenta contra dos, se califica a la partida de «threeosome». Los jugadores precisan, para practicar este deporte, disponer de una serie de palos de distinta inclinación y tamaño, fabricados unos de madera y otros de hierro, con los cuales se golpea a la pelota, que es de dimensiones reducidas y de goma maciza. Cada uno de los «bando» utilizará en todo momento, para jugar, únicamente su propia bola. Consistiendo el juego en sacar la bola desde el sitio de salida («teeing ground»), jugándola sucesivamente hasta meterla en un agujero («hole»). Gana el bando que introduzca la bola en el agujero con el menor número de golpes. Quedan empataados si ambos introducen la bola con el mismo número de golpes («strokes»). El partido, en la generalidad de los casos, consiste en dar una vuelta al campo («course»), introduciendo la pelota en el número de agujeros establecidos en el mismo. Vence, cuando la partida se juega por el sistema del «medal play», el bando que realiza la vuelta al campo en el menor número de golpes, y si se sigue el régimen del «match play», por el número de agujeros ganados, adjudicándose en cada agujero como vencedor al bando que lo haga en menos golpes («strokes»). Los campos son más o menos difíciles, según las características naturales del mismo y los obstáculos («bunkers»), unos artificiales y otros naturales, que se establecen. El agujero («hole») hecho en la tierra tiene un diámetro 4 1/4 de pulgada, y de profundidad 4. pulgadas. Ahora sólo nos resta, para terminar, indicar cuáles son nuestros mejores jugadores «amateurs». Estos son: don Pedro Cabeza de Vaca, don Luis Olavarri, don Carlos García y los condes de Valfozana y Cuevas de Vera.

Trincheras

Impermeable completo. De una y dos filas, de botones. Con uno, dos y tres forros. Desde 110 pesetas.

IMPERMEABLES Surtido inmenso. Buenas calidades. TODOS LOS PRECIOS EL ANDORRANO-VICTOR, 7

Ciclismo

EL CAMPEONATO DE VIZCAYA DE VELOCIDAD (30 DE NOVIEMBRE)

A la lista ya numerosa e importante de los participantes, hay que añadir hoy la inscripción de Domingo Gutiérrez, cuyo valor ciclista está de sobra acreditado.

También se da como segura la participación del simpático corredor del Arenas Segundo Barroetabeña.

LOS SIETE DIAS DE CHICAGO

Ha terminado esta interesante prueba con la siguiente clasificación: Primeros: Walthour-Horan, 623 puntos; habiendo recorrido 2.496 kilómetros.

Segundos: Declerck - Taylor, 107 puntos.

A una vuelta: Terceros: Giorgetti-Stockelynck, 795 puntos.

Cuartos: Egg-Grenda, 514 puntos. Quintos: Goburn-Gastman, 325 puntos.

Sextos: Dewolf-Gossens, 227 puntos. A dos vueltas: Séptimos: Madden-Mac Namara, 883 puntos.

Octavos: Hanley - Stoclyholm, 378 puntos. Novénos: Keller-Mac Beath, 338 puntos.

Décimos: Kockler - Lawrence, 137 puntos.

La carrera fué empenadísima, hasta tal punto, que el primer lugar de la clasificación se lo disputaron durante la última hora los equipos Walthour-Horan y Declerck-Taylor.

El equipo Walthour-Horan llevaba, al dar principio la última hora, una ventaja de dos vueltas sobre sus contrincantes inmediatos Declerck-Taylor, pero este último logró escapar, y admirablemente secundado por su compañero Declerck, rebajó a una vuelta la distancia que les separaba de los «leaders». Estos, quizá sorprendidos por la inesperada reacción de sus adversarios, hicieron un relevo en forma antirreglamentaria, que les valió ser castigados con la pérdida de una vuelta, lo cual vino a dejarlos empatados; no obstante, Walthour y Horan habían alcanzado una elevada puntuación en el transcurso de los seis días y ello les valió la victoria.

Atletismo

SOBRE EL CROSS DEL ATHLETIC

Mañana se celebrará el «cross» inter-societal del Athletic Club.

El recorrido, aproximadamente once kilómetros, nos parece excesivamente duro e impropio.

Nosotros creíamos que sería un «cross» relativamente corto, y a base de campo, cosa no muy difícil por San Mamés, aun cuando hubiera sido necesario pasar más veces por el campo atlético.

CAJA DE AHORROS MUNICIPALES

para nuestros economistas

BAJO EL PROTECTORADO DEL GOBIERNO Y GARANTIA DEL EXCMO AYUNTAMIENTO

Capitales impuestos
102 MILLONES

Reservas
8 MILLONES

Sorteos de premios ordinarios
y extraordinarios.
26 Sucursales

Los sindicalistas, en acción

Llevaban bombas de mano, y a la voz de "¡Alto!" contestaron a tiros

Un guardia de Seguridad, muerto

Barcelona 8.—En la Capitanía general facilitaron anoche a la Prensa la siguiente noticia oficiosa de la Jefatura de Policía.

Sobre las ocho y media del día de ayer, comunicó la sección de Atarazanas a esta Jefatura, que dos funcionarios que se hallaban de servicio en la Puerta de Santa Madrona, habían notado la presencia de varios grupos compuestos de tres o cuatro individuos cada uno, que se dirigían al cuartel de Atarazanas y Delegación del distrito, y que les infundían sospechas: al llegar a la calle del Mediodía los alcanzaron, dándoles el alto y deteniendo a dos sujetos, a uno de los cuales se le ocupó una bomba de mano en forma de pifa.

Inmediatamente, los agentes requirieron el auxilio de tres guardias de seguridad que por las inmediaciones se hallaban, lanzándose todos rápidamente a la persecución de los que se habían dado a la fuga, sin que pudiesen hacer fuego sobre los fugitivos para amedrentarlos y conseguir su detención por el gran número de público que transitaba por aquellos lugares, en su mayoría mujeres y niños.

No obstante, y merced al celo, diligencia, serenidad y valor de los funcionarios encargados de este servicio, lograron detener a varios individuos, cuya filiación es como sigue:

Enrique Mantener Matrant, de 26 años, natural de Estella (Navarra), de oficio mosaista, hijo de Juan y Carmen, domiciliado en la calle de Freixidor, número 42, cuarto, primera, y trabajando actualmente en la fábrica de mosaicos de Antonio Barceló.

Pascual Solá Miguel, de 24 años, soltero natural de Barcelona, fundador, hijo de Enrique y de Carmen, domiciliado en la calle del Marqués del Duero, 32, bajo, con su madre y hermana. Trabajaba en un taller de ferretería establecido en la calle de Vall, número 8, y en la actualidad es soldado del regimiento de Cazadores de Tetuán, número 17, de Caballería, aunque con licencia limitada.

Antonio Serrano Reganes, de 21 años, soltero, natural de Alcolera (Huesca), hijo de José y de María, habitante en la calle de la Cera, número 10, en unión de sus tíos Antonio y Fortuna. Trabaja en el «Metro», en las excavaciones de la calle de Viladomat, y es recluta del actual reemplazo. Practicó un registro en su domicilio, se encontraron dos cartuchos de dinamita o petardos, y una bomba de mano en forma de pifa.

Joaquín Martín Morales, de 25 años, soltero, natural de Bija (Almería), minero, hijo de Juan y Rosa, habitante en el Camino de la Cruz, del barrio de la Marina, de Sans, número 38. Se le ocuparon dos bombas iguales a la del anterior.

Narciso Matruja, de 20 años, natural de Barcelona, hijo de Francisco y Ana, domiciliado en la calle de la Víctima, número 2, cuarto, primera. Trabaja como cerrajero en la calle de San Luis, número 18. Se le encontró una bomba de mano y dos paquetes de mecha.

Posteriormente se presentó en la Delegación de Atarazanas un guardia, portador de otra bomba idéntica a las ocupadas a los anteriores sujetos,

encontrada en el Bar Oriental, sito en la calle de San Pablo, y que había sido colocada en el interior del retrete.

Una media hora después de ocurridos los hechos relatados, otros funcionarios del Cuerpo de Vigilancia, que prestaban servicio de vigilancia e investigación en la Ronda de San Antonio, vieron a dos sujetos que les infundieron sospechas, dándoles el alto, contestando aquéllos con fuego sobre los agentes y dándose a la fuga perseguidos por éstos, que repelieron la agresión en igual forma, cruzándose un centenar de disparos.

En su huida tropezaron los fugitivos con una pareja de Seguridad, compuesta por un cabo y un guardia, que se pusieron delante de aquéllos para cortarles la retirada. Los fugitivos dispararon contra la pareja, haciendo gravemente al guardia y levemente al cabo. El desventurado guardia falleció a consecuencia de las heridas recibidas, en el Hospital Militar, a las diecinueve horas del día de ayer.

Sin dejar un momento la persecución, los agentes iban limitando la distancia que los separaba de los perseguidos, y éstos, viéndose perdidos, dirigieron a las cocheras de los tranvías sitas en la calle de la Unión Sagrada, marchando uno por la puerta posterior y otro por la principal.

Cuando la pareja de la Guardia civil que presta sus servicios en aquellas cocheras, apercibida sin duda por el ruido de los disparos, les dió el alto, llegaron los agentes y procedieron a la detención de los fugitivos, los cuales, al verse cercados, arrojaron al suelo las pistolas y una cantidad considerable de municiones. Las pistolas son del calibre 7,65, y aun quedaban balas en las recámaras y en los cargadores de ambas.

Los detenidos se llaman Juan Antéjo Arrán, de 20 años, soltero, panadero, natural de Licerias (Zaragoza), hijo de Ambrosio y María, domiciliado en la calle de la Garrotxa, número 7, tercero, primera, y José Llacer Bertrán, natural de Jana (Castellón), de 32 años, casado, hijo de Rafael y Vicenta, domiciliado en el Paseo de la Marina, número 22, tercero, tercera. Fueron conducidos a la Jefatura de Policía y puestos a disposición del capitán general de la región, para la formación de la causa por el procedimiento sumarísimo, dado que los hechos caen de lleno en uno de los párrafos del bando de esta Capitanía general, fecha 19 de septiembre de 1923, que se halla en todo su vigor.

El procedimiento sumarísimo es para los dos últimos detenidos. Con posterioridad a estos hechos, consecuencia de los mismos, y en íntima y directa relación con ellos, se han seguido practicando investigaciones y detenciones de sujetos, a los que se vio formar grupos en el Paralelo y lugares donde estos sucesos se desarrollaron.

Dichos individuos son: Francisco Iturbe Pascual, de 32 años, natural de Logroño; Anselmo Miguel Torrenete, Antonio Rosal y Vilardaga, Eduardo Gensanz, Diego Pérez Hernández, Daniel Soría, Brene y Vicente Catalá Balat.

Santander, por cuarta falta grave. Ponente, general Picasso. Miércoles, Pleno, Jueves, vista de la causa contra el soldado Justiniano Graña, por deserción, Ponente, Gómez Barber, Viernes, Sala de Marina y despacho ordinario, y sábado, Pleno y asamblea de San Hernéngido.

EL IMPORTE DE LOS GIROS TELEGRÁFICOS

Madrid 8.—En el primer semestre del año actual se han cursado cuatrocientos mil giros, telegráficos, importante sesenta y nueve millones de pesetas, que han producido al Tesoro un beneficio de 867.318.

PARA LA NUEVA FABRICA DE LA MONEDA

Madrid 8.—En Hacienda se ha celebrado una reunión, presidida por el general Muslera, ocupándose de la adquisición de terrenos para la construcción de la nueva fábrica de la Moneda.

POR LA LIBERTAD DE LA PRENSA

Madrid 8.—Esta tarde, Francisco Rodríguez, don Rufino Blanco y don Eduardo Palacio Valdés, presidente, vicepresidente y secretario, respectivamente, de la Asociación de la Prensa, acudieron a la Presidencia para hacer presente al contralmirante Magaz el acuerdo de la última asamblea de la Federación de la Prensa, celebrada recientemente en Madrid, de pedir al Directorio el restablecimiento de la libertad de la Prensa.

En su visita al presidente del Directorio, les acompañaron todos los reporteros que hacen información en la Presidencia y varios corresponsales.

EXPOSICIÓN DE PLANTAS Y FLORES

Madrid 8.—Esta mañana, en el Palacio de Exposiciones del Retiro, se verificó, a las once y media, la inauguración de la Exposición nacional de Plantas y Flores. Asistieron el subsecretario de Fomento, el director general de Agricultura y numeroso público.

En el hall de la Exposición ha sido colocada la instalación de la Casa de Campo, en la que predominan los crisantemos. En la instalación del Jardín Botánico, figura una notable planta del Cabo de Buena Esperanza. Entre los aristócratas que toman parte en la Exposición, figura el conde de Torre Arias.

Puñado de noticias

DECLARACIONES DE MILLERAND

París 8.—El ex presidente de la República señor Millerand ha publicado un llamamiento, dirigido a la nación, en el cual pone de relieve la obra realizada por el cartel de las izquierdas desde su subida al poder. Dice que en la Conferencia de Londres ha sido abandonado el Ruhr sin garantías, que la cuestión de las deudas interaliadas ha quedado sin resolver; que, en Ginebra, Francia se ha adherido a la Conferencia del desarme sin contar con garantías para su seguridad, y que el Gobierno actual no ha conseguido en modo alguno la estabilidad del franco.

La Liga nacional quiere la paz, pero una paz que no sea una ilusión, sino que esté basada sobre sólidos cimientos.

París 8.—En un artículo recientemente publicado, el ex presidente de la República, señor Millerand, aconseja a los franceses que suscriban el empréstito.

París 8.—Durante la interpelación sobre la carestía de la vida que, como se sabe, comenzó ayer en la Cámara de Diputados, el socialista Brunel pronunció un discurso atacando la política económica desarrollada por el anterior Gobierno. Manifestó que, a su juicio, el Gobierno actual debe adoptar medidas energéticas y revolucionarias si quiere remediar la situación.

Herriot, contestando a un diputado de la derecha, que hizo alusiones en su interpelación al actual empréstito, declaró que no hay que confundir ese empréstito con el emitido anteriormente. Es necesario no ocultar nada al país—añadió—, y emplearemos por decir que no pueden aplicarse soluciones inmediatas a ese problema, pues una de las primeras condiciones para que varíe el coste de la vida es el restablecimiento de la situación financiera, por medio del equilibrio del presupuesto.

En medio de un ruido ensordecedor y de violentas interrupciones de los diputados de la oposición, Herriot subrayó que los actuales proyectos financieros no tienen otro objeto que el de sacar al país de la anarquía financiera en que le han sumido los conservadores. El Gobierno piensa minorar los impuestos de consumos; pero no se crea que será posible borrar por completo cuatro años de mala política. Dejar los presupuestos con déficit fuera un peligro mortal. El Gobierno asegurará, pues, el equilibrio del presupuesto, adoptando para ello la necesaria política financiera: es decir, pidiendo el dinero a los que lo poseen.

Terminado el discurso, el diputado del bloque nacional, Bonnerot, pidió interpellar al Gobierno acerca de la necesidad de que éste se inmediatamente a conocer sus propósitos acerca del impuesto sobre el capital.

Herriot contestó pidiendo a la Cámara que acordara el aplazamiento de la interpelación pedida por dicho diputado, planteando con este motivo el jefe del Gobierno la cuestión de confianza. Puesta a votación la petición del Gobierno, fué aprobada por 330 votos contra 117.

Academia de la Lengua Vasca

EXTRACTO DE LOS ACUERDOS ADOPTADOS POR ESTA CORPORACION EN SUS ULTIMAS SESIONES ORDINARIAS

El presidente de la sección tutelar, P. Dámaso de Inza, dió relación detallada de las fiestas que, organizadas por esta Corporación, han tenido lugar en Narvarte y Lecumberri, ambas, villas de Navarra. En la primera de las villas citadas se celebraron con ocasión de la colocación de la lápida en la casa nativa del naturalista Lacozqueta; en la segunda, en virtud de encargo encomendado a esta Corporación por la Excmo. Diputación Foral de Navarra, la que por laudable acuerdo en años anteriores adoptado, viene sufragando los gastos que originan estas fiestas, a cuya ejecución y esplendor coopera con su presencia aquella dignísima Corporación. Con este motivo se ha enterado la Academia, con verdadera complacencia, del fruto práctico conseguido como consecuencia de la labor verdaderamente extraordinaria llevada a cabo en la organización de estos actos, pues conviene advertir que estas fiestas no se reducen al aparato exterior y bullicio de un día, sino que se celebran cursos de lectura y escritura y se conceden premios a las mejores colecciones de toponimia, etc., etc.

La Academia acordó un expresivo voto de gracias al compañero P. Dámaso de Inza, principal organizador de estos actos.

La Academia se hizo cargo, con verdadero gusto, de varias colecciones de toponimia, pertenecientes a los pueblos de Equiarreta, Múzquiz, Arraiza, Elizondo, Arribas, Azcarate, Atalbé, Leiza, Zugarramurdi, Aldaz, Larrañanz, Lezaeta, Bera, Huici, Gorriti y Narvarte, debidas a la valiosa cooperación de seminaristas alumnos de las clases de vascuense del Seminario de Pamplona, a quienes, en agradecimiento, se acordó obsequiar con algunos libros.

Se dió lectura a una Memoria presentada por el correspondiente don Odón de Apraiz, dando cuenta de la labor que por encargo de la Academia ha llevado a cabo, en el país vascofrancés, respecto a la recogida del triple cuestionario fonético-morfológico-ortográfico. Resume y puntualiza algunas observaciones necesarias para la inteligencia de los datos recogidos, y termina citando algunos nombres a quienes debe agradecimiento por su colaboración que le han prestado. Esta Corporación cumple un deber de gratitud al publicar los nombres de estos colaboradores: M. M. Darsanatz, Lacombé, Gavel, Hiriarte, Dassance, de St. Jaime y Etcheho.

Se trató, con el detenimiento que la importancia lo requiere, de la necesidad de intensificar la publicación de textos para la enseñanza primaria. Como consecuencia de lo tratado se acordó recoger todas las obras publicadas, designando a este efecto una Comisión encargada de revisar y examinar con toda escrupulosidad todo lo publicado, para a su vista proponer soluciones concretas que, corrigiendo las deficiencias que observen, fomenten la publicación de otras en conformidad con las exigencias de la instrucción primaria en el país vasco.

El señor Azkue dió cuenta de los trabajos que ha realizado en la recogida del verbo de dialecto vizcaíno, resumiendo lo más interesante que en este aspecto ha hallado en las diversas variedades dialectales. Comenzó después la lectura del estudio que hace tiempo viene dando cuenta a sus compañeros acerca de la Morfología. Al exponer algunos paradigmas de la conjugación, se estableció un simple e interesante debate acerca de las raíces de algunos núcleos verbales y las modificaciones que han debido sufrir en el transcurso de los tiempos.

Conformes en absoluto con la idea de don José Oteiza, alcalde de Narvarte, de crear una especie de cursillo, entre los niños del pueblo, acerca del conocimiento de las plantas y sus aplicaciones, se acordó felicitarle y alentarle en su laudable propósito.

Mirando a la Villa

RASGO DE HONRADEZ.

José González y González, encargado de la Casa Jiménez Eguizabal y Compañía, se encontró en la calle de Vista Alegre una cartera que contenía mil quinientas veinticinco pesetas. Anunció el hallazgo y ha parecido el dueño, que resultó ser el vecino de Ceberio José María Uriondo, a quien le fué entregada la cartera con el dinero. Ha sido muy elogiado el rasgo de honradez de José González.

EXTRAVIOS.

En las oficinas de la Guardia municipal se halla depositada, a disposición de su dueño, una cartera a nombre de don Jesús Llorens, que contiene varios documentos

y fué hallada en la vía pública por doña Carolina Sáenz.

Vías Urinarias - Cirugía general.

Dr. PEREZ-ANDRES
Cirujano y especialista del Hospital Civil.

Rayos X. - Electroterapia

Ercilla, 18. - De cuatro a ocho (Densio) - De 12 a 2.

LOS GATOS DE MAL GENIO.

—A María Fernández, de veintisiete años, un gato de su propiedad le mordió en el antebrazo izquierdo, causándole erosiones leves, de las que fué curada en la Casa de Socorro del Centro.

Sr. de OROÑOS DENTISTA

Correo, 6.
Economía en los trabajos
Extracciones sin dolor. Teléfono 9.517

BANDA MUNICIPAL DE BILBAO.

Concierto para hoy, 9 de noviembre, a las doce del mediodía.

Primera parte:

- «Los músicos» (pasodoble), Marín.
- «Leonora» (overtura), Beethoven.

Segunda parte:

- «Roma» (suite), Bizet.
- L. Scherzo.—II. Andante.—III. Carnaval.

¿Qué ha empezado usted a notar Síntomas de resfriado? Pues con el cuento al famoso SAN ROQUE JEREZ QUINADO. Gran aperitivo tónico reconstituyente. Propietario: Tejada y Compañía (sucesor). ARETA (Alava).

AMAGOS DE INCENDIO.

—Por inflamación del hollín de las chimeneas se produjeron dos amagos de incendio: uno en el primer piso de la casa número 19 de la Alameda de San Mamés, y otro en los pisos primero y segundo del número 26 de la calle de Miravilla.

Los dos fueron sofocados por los bomberos, sin más consecuencias.

CHOQUE DE VEHICULOS.

—En la Ribera chocaron el tranvía de la línea del Velódromo y el coche de punto propiedad de don Juan Ramos, resultando el tranvía con la rotura de una portezuela, estribo y freno, sin más consecuencias.

Trincheras y Gabardinas

SASTRERIA INGLESA
Bidebarrieta, 15.

SE DIÓ CONTRA UN POSTE.

—Cuando iba montado en un tranvía, y al pasar por Zorroza, el joven de diecinueve años Pedro Ortiz, se dió contra un poste, causándose una herida contusa en la región frontal. Fué curado en la farmacia del citado barrio.

REVERTA DOMESTICA.

—Eulalia Iturbe San Emeterio, de treinta y cinco años, y Jesús Núñez Canales, de treinta y cuatro, riñeron y se fueron a las manos en su domicilio del Dos de Mayo, número 10, primero izquierdo.

Las dos resultaron con diversas contusiones que no quisieron curarse en ningún centro benéfico. Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

MUJERES A LA GRENA.

—En Irabarri promovieron un fuerte escándalo las mujeres Simona González Molinero, de cuarenta y seis años; Felipa González García, de treinta y cuatro, y Vicenta Aznar, de treinta y cinco.

Hubo tironeos de pelo y arañazos, y de la refriega sacó la Vicenta una erosión en la mano izquierda, y Eusebia González, joven de veinte años, que intervino en los últimos momentos, una lesión leve. Fueron curadas en el Cuarto de Socorro del Hospital civil.

A RIO REVUELTO.

—Algún desaprensivo dispuesto a sacar provecho de todo, lo sacó del incendio ocurrido el día pasado en Urazurrutia, pues a doña Aurora Bugallo, dueña de la quincalla sita en la casa incendiada, la cual sacó sus muebles y géneros a la calle le faltan el día siniestro, una pieza de tela valorada en 46 pesetas; otra en 28; cuatro varas de batista y un trozo de idem, por valor de 13 pesetas.

Dispensario antituberculoso "Ledo"

Estadística de los individuos que han solicitado asistencia y curados en esta institución en el mes de octubre:
Número de solicitantes, 103.
Provincias: Vizcaya 56; Alava, 1; Navarra, 3; Burgos, 9; Santander, 5; Logroño, 4; Soría, 1; León, 4; Palencia, 4; Valladolid, 3; Avila, 2; Zamora, 1; Salamanca, 1; Asturias, 2; Lugo, 2; Madrid, 1; Alicante, 1; Murcia, 1; Málaga, 2.—Total, 103.

Residencias: Bilbao, 66; Begoña, 8; Deusto, 7; Erandio, 1; Lejona, 1; Las Arenas, 1; Baracaldo, 5; Sestao, 1; Sodupe, 2; San Miguel de Basauri, 3; Zarate, 1; Arrancudiaga, 1; Durango, 1.—Total, 103.

Edades: De 1 a 10 años, 15; de 11 a 16, 11; de 17 a 24, 25; de 25 a 36, 26; de 37 a 45, 14; de 46 en adelante, 12.—Total, 103.

Oficios: Jornaleros, 11; carpinteros, 2; campeonos, 4; ajustadores, 1; maquinistas, 1; porteros, 1; militares, 2; ordenanzas, 1; gabareros, 1; maestros, 1; guardias civiles, 1; viajeros, 1; Caldereros, 1; dependientes, 1; camareros, 1; Pígrafos, 1; barberos, 1; sirvientes, 6.—Total, 38.

De 1 a 16 años sin oficio, 22; mujeres labores de su sexo, 43.

Oficios: Hombres, 32; mujeres, 7. Resumen general de asistencias: Nuevos solicitantes, 103. Asistidos en la consulta general, 147. Idem en la de especialidades, 156. Inyecciones hipodérmicas, 637. Análisis microscópicos, 8. Radioscopia y radiografía, 22. Total, 1.073.



TEATRO ABRIGA.

—Compañía de Antonia Plana-Emilio Díaz. «A las seis y media, «Los sabios». A las diez y cuarto, «La garra» y «Lectura y escritura».

TEATRO CAMPOS ELISEOS.

—Compañía de zarzuela y ópera de Luis Ballester. A las seis y media, «La bayadera». A las diez y media, «La modista de mi mujer».

COLISEO ALBIA.

—Sesiones a las tres y media, seis y media y nueve y media. «Log. hijos de nadie».

TEATRO TRUFA.

—Sesión continua de cinco a doce. «El caballo de carreras» y otra.

SALON GAYARRE.

—Sesión continua de cinco a doce. «Derig, el negro», y cómica.

SALON OLIMPIA.

—Sesión continua de cinco a doce. «La caza del zorro» y «El Botones número 13».

CINEMA PAX.

—Sesión continua de cinco y media a doce. «Margot, en el Canadá».

CINEMA BILBAO y SALON VIZCAYA.

—«La batalla».

ANUNCIOS PREFERENTES

TOMAS TRIFOL SASTRERIA

FACILIDADES EN EL PAGO A TO DA CLASE DE EMPLEADOS

Sa. Franciscó, 35 Teléfono 9.095

Reparación de máquinas de escribir

RAPIDEZ Y ECONOMIA
F. CASERO ESCUZA, 8, BILBAO
Teléfono 198

DRÓGAS, PERFUMERIA, PINTURAS, ESMALTES, BROCHAS, ETC.

AGUAS MINERALES

CARNICERIA VIEJA, núm. 7.-Tel. 9793

Motores SEMI-DIESEL y a GASOLINA

Bombas de todas clases
MAQUINARIA EN GENERAL

Grandes existencias

ARCADIO D. DE CORCUERA, S. A.
Gran Vía, 36. - BILBAO

DE ÚLTIMA HORA

Se descubren bombas, y el verdugo de Burgos, Gregorio Mayoral, ha sido llamado

SE DESCUBREN BOMBAS

Barcelona 8.—Esta madrugada, en un urinario de la Puerta de la Paz, han sido encontradas dos bombas, idénticas a las de ayer.

Se ha verificado hoy el entierro del guardia de Seguridad muerto en el tiroteo. El capitán general ha estado toda la noche con el auditor, estudiando la causa que se instruye con motivo de estos sucesos.

Por orden de la superioridad, desde hoy la guardia de la cárcel celular se compondrá de un oficial, un sargento, dos cabos y veinticinco soldados.

Se ha asegurado durante la mañana d hoy que ha sido avisado el verdugo de Burgos para que se presente en esta capital.

El gobernador, hablando con los periodistas, dijo que había encargado se diesen misas en sufragio del guardia en la capilla del Hospital y que dichas misas las costeará el propio gobernador.

Confirmó que se había enviado dotativos a las familias del guardia

muerto y del cabo herido en la refriega.

FUGA DE PRESOS

Orense 8.—De la cárcel se fugaron nueve reclusos, para ello serraron los barrotes de la reja de una ventana trasera de la prisión.

Entre los fugados se hallaba Cesáreo Abril, famoso criminal, condenado dos veces por asesinato. Vino desde Cartagena para asistir a una causa por violación.

La guardia exterior de la cárcel tiró a los fugitivos, que fueron perseguidos por la Benemérita, logrando alcanzar a Abril y a tres más.

LOS TRABAJOS DEL SUPREMO DE GUERRA

Madrid 8.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha distribuido los trabajos para la semana próxima en la siguiente forma:

Lunes, Consejo reunido, Sala de Gobierno, Sala de Justicia, y vista de la causa contra el soldado Francisco Velazco y otros, por deserción. Ponente, general Buhigas. Martes, vista de la causa contra el teniente don Rafael

EN UN HOGAR FELIZ



se hace indispensable el gramófono, que tantos ratos deliciosos proporciona. Sobre todo, durante las prolongadas veladas invernales, tan propicias a la intimidad casera, el GRAMOFONO es un compañero gratísimo.

Por 125 pesetas

Le daremos un aparato fonográfico de construcción perfecta y gran sonoridad,

con 10 piezas, a elegir, pudiendo tocar toda clase de discos, de aguja y zafiro.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Castroviejo y Ancín

Colón de Larreategui, 14
Teléfono 308

Tintorería

La mejor
La más rápida
La más económica
Lutos en ocho horas
Limpieza en seco.

LA HIGIENICA

Concha, 25, fábrica - Teléfono 1.806

SALVADOR GARCIA
FABRICANTE

MODELOS ELEGANTES,
INEDITOS EN JOYERIA

Cruz, 6, 1.º :: BILBAO :: Teléfono 99-19

"Carbones Sol"

Vende los 50 kilogramos de galleta para cocina, puestos en domicilio, a

PESETAS 3,50

ALAMEDA DE URQUIJO
Teléfono 1167

Cámaras frigoríficas marca "ALASGA" con patente de invención.
Fabricante: ANTONIO ZORRILLA PEREZ
Jardines, 9 BILBAO Teléfono 9585
Instalaciones de hielo y frío de todas potencias.
Fabricación especial de armarios frigoríficos para todos los usos. Neveras.

JARABE DE HIPOFOSFITOS DE CLIMENT

El que recetan los *Señores Médicos* 40 años de creciente éxito



ANEMIA-INAPETENCIA
RAQUITISMO DEBILIDAD

MARCA VIUDA

Es el primitivo Desconfíese de las imitaciones

El recién nacido



no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así suceda, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 30 años el famoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

BLNORRAGIA

crónica o reciente, estrecheces, úlceras, chancros venéreos y sífilíticos. Curación en pocas horas con una caja de **SALFALINA**
De venta: Droguerías Barandiarán, Centro Farmacéutico y farmacias de toda España.

HAGA DESAPARECER ESTE DOLOR!

¿Por qué sufrir? ¿Por qué transformar el trabajo en un martirio y hacer la diversiones imposibles cuando una aplicación de LINIMENTO DE SLOAN hará desaparecer el dolor? Hombres y mujeres de todas partes del Mundo guardan el Sloan a mano, listo y dispuesto para ser empleado a los primeros síntomas de dolor en casos de REUMATISMO, CIÁTICA, LUMBAGO, NEURITIS, TORCEDURAS, CONTUSIONES, etc. El Sloan penetra inmediatamente sin frotar.



De venta en todas las Farmacias.



LINIMENTO DE SLOAN

Apartado 118.

Teléfono 276



TARIFAS DE ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

PUBLICIDAD		ESQUELAS	
ANUNCIOS	Prezo por línea		
	Ptas.		Ptas.
Primera plana.....	3,00	Plana entera...	1,500 750
Segunda y tercera id..	2,00	Media plana...	750 375
Cuarta id.....	1,50	Octuple.....	375 130
Anuncios oficiales...	1,00	Séxtuple.....	225 95
Noticias (gacetas)...	0,75	Cuádruple.....	150 65
Anuncios de la sección		Triple.....	115 45
Bilbao, al Abra.....	0,50	Doble.....	80 30
Anuncios preferentes			
(penúltima plana)...	0,40	SUSCRIPCIONES	
Última plana.....	0,20	EN BILBAO	
Espectáculos diarios..	0,60	Un mes.....	2,00
Espectáculos no diarios.....	1,00	Tres meses.....	6,00
Exposiciones de arte, conciertos y círculos de recreo.....	0,60	Seis meses.....	12,00
Comunicados, de 5 a 50 pesetas línea.		Un año.....	24,00
Si el anunciante señalara al anuncio un emplazamiento especial dentro de cada sección, se aumentará la tarifa en un 10 por 100.		FUERA DE BILBAO (España)	
DESCUENTO		Tres mes.....	7,50
De 1 a 14 inserciones, precios de tarifa.		Seis meses.....	15,00
De 15 a 29 inserciones, ambos inclusive, 25 por 100.		Un año.....	30,00
De 30 inserciones en adelante, 50 por 100.		EXTRANJERO	
De 100 en adelante, 60 por 100.		Un año.....	75,00
		VENTA	
		Número suelto.	10 céntimos.
		Número atrasado.	25 céntimos.
		Paqueteros.	35 céntimos los cinco ejemplares.



Los EMPLASTOS

perforados americanos, de fieltro rojo

del **DR. WINTER**

infunden una saludable corriente por los músculos, activando la circulación.

Sus efectos son instantáneos, mitigando todo dolor y curando rápidamente catarro, bronquitis, dolor de pulmones, reumatismo, dolor de costado, de espalda, de riñones y caderas, ciática, lumbago y dolores dorsales de las señoras durante sus períodos mensuales.

Aplicad un **EMPLASTO** del Dr. WINTER donde sintáis dolor.

¡¡ Jamás dejan de aliviar !!

Pero si queréis evitar un fracaso no admitáis imitaciones.

En farmacias y droguerías, no pidáis un parche poroso; PEDID Y EXIGID **UN EMPLASTO DEL DR. WINTER**

Es el legítimo. Es el medicinal.